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Παρουσίαση ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων 
 

Η ΑΡΣΙΣ είναι κοινωνική μη κυβερνητική οργάνωση που δραστηριοποιείται από το 1992 για την υποστήριξη 
των παιδιών και των νέων και την προάσπιση των δικαιωμάτων τους.  

Βασική επιδίωξη της ΑΡΣΙΣ είναι η εφαρμογή της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η 
κοινωνική προστασία εκείνων που μειονεκτούν κοινωνικά και απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό και 
περιθωριοποίηση. 

Η ΑΡΣΙΣ υποστηρίζει ανήλικους που βιώνουν συνθήκες ζωής που δυσχεραίνουν/ παρακωλύουν/ αναστέλλουν/ 
εμποδίζουν την ομαλή προσωπική τους ανάπτυξη και την πρόσβαση τους στα κοινωνικά αγαθά, συνθήκες, 
όπως η ανεπαρκής υποστήριξη από την οικογένεια, η παραμέληση, η κακοποίηση, η εκμετάλλευση, η 
απόρριψη από το εκπαιδευτικό σύστημα, η μετανάστευση, η προσφυγιά, η έλλειψη στέγης, η ανεργία, η 
σύγκρουση με το νόμο, η διαβίωση σε ιδρύματα ή σωφρονιστικά καταστήματα, κ.α.  

Επιπλέον, η ΑΡΣΙΣ αναπτύσσει υπηρεσίες για τη διευκόλυνση της ένταξης ευπαθών κοινωνικά ομάδων 
(αστέγων, μεταναστών, προσφύγων, αιτούντων άσυλο, απόρων, Ρομά, κ.ά.) και την υπεράσπιση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Ακολουθεί ένα διεπιστημονικό μοντέλο υποστήριξης σε κάθε υπηρεσία που προσφέρει, αξιοποιώντας την 
Ευρωπαϊκή & Διεθνή εμπειρία και γνώση μέσα από 15 και πλέον Δίκτυα στα οποία συμμετέχει και από τις 
συνεργασίες που έχει αναπτύξει με δημόσιες ή μη κυβερνητικές οργανώσεις και κοινωνικά ιδρύματα. 

Η ΑΡΣΙΣ πλαισιώνεται από ειδικευμένα στελέχη και εκπαιδευμένους εθελοντές και δουλεύει με βάση τις 
συλλογικές αξίες της κοινωνικής αλληλεγγύης, της αποδοχής, της δημοκρατίας και του αμοιβαίου σεβασμού.  

Το όραμα της ΑΡΣΙΣ είναι μία κοινωνία με ίσες ευκαιρίες για όλους τους νέους και σεβασμό στα δικαιώματα 
τους, όπως αυτά αναφέρονται στην ελληνική και διεθνή νομοθεσία, ιδίως τη Διεθνή Σύμβαση του ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα του Ανθρώπου και ειδικότερα του Παιδιού. 

Το έργο της υποστηρίζεται από επιχορηγούμενα εθνικά, ευρωπαϊκά και άλλα προγράμματα, ένα μεγάλο 
δίκτυο εθελοντών/ντριών και χορηγίες κοινωνικά υπεύθυνων επιχειρήσεων, φορέων και κοινωφελών 
ιδρυμάτων. Συνεργάζεται με δημόσιες υπηρεσίες και μη κυβερνητικές οργανώσεις της Ελλάδας και της 
Ευρώπης. 

Ακολουθεί ένα διεπιστημονικό μοντέλο υποστήριξης σε κάθε υπηρεσία που προσφέρει, αξιοποιώντας την 
Ευρωπαϊκή & Διεθνή εμπειρία και γνώση μέσα από 15 και πλέον Δίκτυα στα οποία συμμετέχει και από τις 
συνεργασίες που έχει αναπτύξει με δημόσιες ή μη κυβερνητικές οργανώσεις και κοινωνικά ιδρύματα. 

Αποστολή της ΑΡΣΙΣ είναι η ανάληψη δράσεων για την πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού των νέων. Στο 
πλαίσιο αυτό, αναπτύσσει μεθοδολογίες και εργαλεία για την υποστήριξη των νέων, οργανώνει και συμμετέχει 
σε δίκτυα, συνεργάζεται με δημόσιες υπηρεσίες και μη κυβερνητικές οργανώσεις και διατυπώνει προτάσεις 
στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής για τα παιδιά και τους νέους. 

Η ΑΡΣΙΣ διαθέτει πιστοποιημένο σύστημα διαχειριστικής επάρκειας σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ 1429:2008, 
για τον προγραμματισμό, την ωρίμανση, το σχεδιασμό και την υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων, 
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καθώς και πιστοποίηση στο Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας, το οποίο είναι σε συμμόρφωση με απαιτήσεις 
του Διεθνούς Προτύπου ΕΛΟΤ 9001:2015.  

Μέσω της υλοποίησης προγραμμάτων, εθνικών και ευρωπαϊκών, επιδιώκει: 

 την παραγωγή κοινωνικού έργου που άρει τις συνθήκες του αποκλεισμού. 

 την υποστήριξη των νέων που κινδυνεύουν να βρεθούν ή ήδη βρίσκονται κοινωνικά 
περιθωριοποιημένοι/ες. 

 την ανάδειξη κοινωνικών προβλημάτων και το σχεδιασμό δράσεων για την αντιμετώπισή τους. 

 την προάσπιση των δικαιωμάτων των νέων. 

 την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των πολιτών. 

 τη συνεργασία και δικτύωση με κοινωνικές υπηρεσίες, δημόσιες και μη κυβερνητικές, σε επίπεδο 
εθνικό, διακρατικό, ευρωπαϊκό και διεθνές. 

 τη δημιουργία υπηρεσιών άμεσης παρέμβασης - βοήθειας και δομών φιλοξενίας και υποστήριξης νέων 
που μειονεκτούν κοινωνικά και άλλες ευπαθείς κοινωνικά ομάδες ομάδων (οικογένειες που ζουν στο 
όριο ή κάτω από το όριο της φτώχειας, μετανάστες, πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο, αστέγους, 
έγκλειστους σε φυλακές, Ρομά), με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και τη διευκόλυνση 
της κοινωνικής ένταξης. 

 την υλοποίηση δράσεων και τη βραχυχρόνια φιλοξενία παιδιών που απειλούνται ή πλήττονται από 
παραμέληση, κακοποίηση, εμπορία (trafficking). 
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Ψυχοκοινωνικές και υγειονομικές παρεμβάσεις για την ευημερία των 
παιδιών από ευάλωτους πληθυσμούς με ακρωνύμιο "In4Child" 
 

To 2021 συνεχίστηκε η υλοποίηση του έργου ‘’Ψυχοκοινωνικές και υγειονομικές παρεμβάσεις για την 
ευημερία των παιδιών από ευάλωτους πληθυσμούς’’ με ακρωνύμιο "In4Child", στο οποίο συμμετείχαν η ΑΡΣΙΣ 
- Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων ως ηγέτης-εταίρος, το Πανεπιστήμιο St. Kliment Ohridski, ηΑνώτατη 
Ιατρική Σχολή της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας, η UKLO, το UNESCO Club Σερρών και η Lifestart – 
Growing And Learning together. 

Το διακρατικό αυτό πρόγραμμα στόχευε στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ της 
Ελλάδας και της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας στο κομμάτι της παιδικής προστασίας και της 
υποστήριξης των ευπαθών κοινωνικών ομάδων. Το πρόγραμμα INTERREG IPA Cross Border Cooperation 
Programme CCI 2014 TC 16 I5CB 009 χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από τους εθνικούς 
πόρους των συμμετεχουσών χωρών. 

Το έργο "In4Child" υλοποιήθηκε από τους Έλληνες εταίρους της περιοχής της Θεσσαλονίκης, της Πέλλας, του 
Κιλκίς και των Σερρών, στοχεύοντας στην παιδαγωγική, ψυχοκοινωνική και ιατρική υποστήριξη των παιδιών 
που εργάζονται στο δρόμο, ζουν σε καταυλισμούς Ρομά ή προσφύγων, όπως επίσης και σε μετακινούμενο 
πληθυσμό παιδιών που εντοπίζεται μεταξύ των συνόρων των δύο χωρών. 

Στη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, οι εταίροι του προγράμματος υλοποίησαν δράσεις στην περιοχή της 
Πελαγονίας, στοχεύοντας στην παιδαγωγική, ψυχοκοινωνική και ιατρική υποστήριξη των παιδιών που 
εργάζονται στο δρόμο, ζουν σε καταυλισμούς Ρομά και σε μετακινούμενο πληθυσμό παιδιών που εντοπίζεται 
μεταξύ των συνόρων των δύο χωρών. 

Σημαντικό πυλώνα του ίδιου έργου αποτέλεσε και η εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα. Πιο 
συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα σε εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με τη χρήση εγχειριδίων του Συμβουλίου της Ευρώπης, Compass & Compasito 
και εκπαιδευτικές παρεμβάσεις στα σχολεία των δύο χωρών. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες: 

 ψυχοκοινωνική υποστήριξη,  

 ιατρική πρωτοβάθμια περίθαλψη,  

 εκπαιδευτική υποστήριξη,  

 υπηρεσίες κοινωνικής ένταξης,  

 παροχή ειδών πρώτης ανάγκης,  

 παιδική προστασία,  

 εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα,  

 Κινητή Μονάδα για την προσέγγιση των περιοχών ενδιαφέροντος,  

 κοινωνική εργασία στο δρόμο, 
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 εκπαίδευση εκπαιδευτικών Α’ Βάθμιας και Β’ Βάθμιας στη χρήση των εγχειριδίων Compass & 
Compasito του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Οι δράσεις του προγράμματος ολοκληρώθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2020 και κατά το 2021 διενεργήθηκαν και 
οι διοικητικές διαδικασίες ολοκλήρωσης του έργου.  

 

ΩΡΙΩΝ-Δράσεις για την Πρόληψη της Περιθωριοποίησης των Ανηλίκων και 
την Προστασία του Παιδιού - κωδικός ΟΠΣ (MIS) 5029944 

 

Στα τέλη του 2018 εγκρίθηκε και ξεκίνησε το πρόγραμμα «ΩΡΙΩΝ»-Δράσεις για την Πρόληψη της 
Περιθωριοποίησης των Ανηλίκων και την Προστασία του Παιδιού, υλοποιήθηκε από την ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική 
Οργάνωση Υποστήριξης Νέων με την υποστήριξη της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Ωστόσο οι δράσεις 
του προς τον τοπικό πληθυσμό της Θεσσαλονίκης ξεκίνησαν τον Ιανουάριο του 2019 και ολοκληρώθηκαν τον 
Ιούνιο του 2021. Το έργο εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. 

Οι υπηρεσίες του προγράμματος απευθύνονταν σε παιδιά από πολύ φτωχές οικογένειες μεταναστών, 
προσφύγων, ασυνόδευτους ανήλικους, παιδιά Ρομά, έφηβους, παιδιά που εργάζονταν στο δρόμο και 
γενικότερα παιδιά και οικογένειες που αντιμετώπιζαν σοβαρά προβλήματα και ελλείψεις στην καθημερινή 
τους ζωή. 

Το πρόγραμμα «Ωρίων» επεδίωξε: 

 Την κάλυψη των αναγκών των παιδιών σε βασικά είδη και τη βελτίωση το βιοτικό τους επίπεδο. 

 Την παροχή ψυχοκοινωνικής φροντίδας σε παιδιά κι εφήβους, καθώς κι εξειδικευμένες  υπηρεσίες, 
αναλόγως με τις ανάγκες και τα αιτήματα των παιδιών. 

 Την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών στη μάθηση μειώνοντας το φαινόμενο της σχολικής 
διαρροής. Παράλληλα επιχειρήθηκε η διερεύνηση των αιτιών της σχολικής διαρροής προκειμένου να 
προωθηθούν οι μέθοδοι αποφυγής της. 

 Τον εντοπισμό και την προστασία των παιδιών που ζουν ή εργάζονται στο δρόμο. 

 Την οργάνωση μαθημάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και εργαστηρίων άτυπης εκπαίδευσης για την 
ανάπτυξη των ατομικών και κοινωνικών τους δεξιοτήτων. 

 Τη συνδρομή στο οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών ώστε, να μπορέσει να στηρίξει το ίδιο το παιδί 
και κατά περιπτώσεις να πάψει το ίδιο το περιβάλλον να είναι απειλητικό για το παιδί. 

 Την ευαισθητοποίηση κι ενεργοποίηση της τοπικής κοινότητας σχετικά με τα δικαιώματα του παιδιού 
και προώθηση σε επαγγελματίες των επίσημων εγχειριδίων του Συμβουλίου της Ευρώπης Compass και 
Compassito για την εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα παιδιών, εφήβων και ενηλίκων. 
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Κατά το έτος αναφοράς, υποστηρίχθηκαν και έλαβαν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, παροχής ειδών 
πρώτης ανάγκης, σχολικής παρακολούθησης και εκπαιδευτικής υποστήριξης συνολικά 517 ανήλικοι και 410 
ενήλικες.  

 

Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ: Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών & Εφήβων σε 
Κίνδυνο 
 

Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ: Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών & Εφήβων σε Κίνδυνο αποτελεί εδώ και πολλά 
χρόνια τον μοναδικό Ξενώνα Φιλοξενίας Παιδιών στην Βόρειο Ελλάδα. Λειτουργεί στο Ωραιόκαστρο 
Θεσσαλονίκης από το 2007 και με τη χρηματοδότηση και υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Πρόνοιας. Πρόκειται για ένα ξενώνα βραχείας φιλοξενίας ανηλίκων και 
απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους θύματα παραμέλησης, κακοποίησης, εμπορίας και διακίνησης, παιδιά 
που βρίσκονται σε κίνδυνο λόγω δυσμενών οικογενειακών ή κοινωνικών- οικονομικών συνθηκών. Τα παιδιά 
παραπέμπονται στον ξενώνα ύστερα από κοινωνική έρευνα  των δημόσιων Κοινωνικών Υπηρεσιών και του 
Εισαγγελέα Ανηλίκων, οι οποίοι αξιολογούν και την ανάγκη για απομάκρυνση του παιδιού από το περιβάλλον 
του που κρίνεται ακατάλληλο για την φροντίδα και την προστασία του παιδιού.  

Ο Ξενώνας φιλοξενεί αγόρια ηλικίας 5 έως 12 ετών και κορίτσια ηλικίας 5 έως 18 ετών και η δυναμικότητά του 
ανέρχεται στα 22 παιδιά. Με την στελέχωση του από κοινωνικό λειτουργό, ψυχολόγο, κοινωνικούς φροντιστές, 
διοικητικό υπάλληλο, προσωπικό καθαριότητας και ένα δίκτυο εθελοντών συνέχισε τις δράσεις του. Το κτίριο 
αποτελείται από 7 δωμάτια- κοιτώνες, δύο χώρους γραφείων προσωπικού, έναν μεγάλο κοινόχρηστο χώρο 
σαλονιού & κουζίνας και χώρο λουτρών. Το κτίριο περιβάλλεται από ανοικτούς χώρους οι οποίοι αξιοποιούνται 
για δράσεις, παιχνίδι και δημιουργική απασχόληση των παιδιών. 

Η λειτουργία του ξενώνα αποσκοπεί: 

• Στην κάλυψη της άμεσης ανάγκης στέγασης και προστασίας ενός παιδιού σε κίνδυνο 

• Την προσωρινή υποστήριξη του παιδιού μέχρι να βρεθεί από τους αρμόδιους φορείς η καταλληλότερη 
μόνιμη λύση για τη φροντίδα του παιδιού 

• Στη διασφάλιση όλων των δικαιωμάτων  των φιλοξενούμενων παιδιών και την  υποστήριξη της  ομαλής 
συναισθηματικής και κοινωνικής τους ανάπτυξης. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες: 

• Πλήρης κάλυψη των αναγκών διατροφής, ένδυσης και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 

• Συμβουλευτική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη (εξατομικευμένο σχέδιο υποστήριξης, ομάδες 
αυτογνωσίας-συνύπαρξης) 

• Εκπαίδευση σε διαπροσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες 

• Ένταξη στο σχολικό περιβάλλον 

• Ένταξη σε εκπαιδευτικές, αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

• Εργαστήρια δημιουργικής απασχόλησης 
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• Συμμετοχή σε κοινωνικές δραστηριότητες και εκδηλώσεις 

• Συμβουλευτική στήριξη της οικογένειας 

• Προετοιμασία οικογενειών για αναδοχή 

• Νομική Υποστήριξη 

• Συνεργασία, συντονισμό και δικτύωση με φορείς και υπηρεσίες με σκοπό την πιο ολοκληρωμένη 
υποστήριξη του παιδιού και της οικογένειας. 

Έως και τον Σεπτέμβριο του 2021 ο ξενώνας αποτέλεσε μέρος του έργου ΔΙΑΠΛΟΥΣ που υλοποίησε η ΑΡΣΙΣ με 
τη χρηματοδότηση του προγράμματος “Asylum and Migration” Programme in Greece, κομμάτι του EEA Grants 
2014-2021, σε συνεργασία με την Human Rights 360 και την ΣΟΛ Συμβουλευτική Α.Ε, παρέχοντας 15 θέσεις 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων ηλικίας 12 με 18 ετών. Από τον Οκτώβριο του ίδιου έτους ο ξενώνας 
λειτουργεί στο πλαίσιο του έργου «Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ για 
την υλοποίηση του έργου "Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ"» και εντάχθηκε  στο πρόγραμμα «Ενίσχυση συστήματος 
Υποδοχής και Λειτουργίας Δομών Ασυνόδευτων Ανηλίκων στην Ελλάδα» (“Reinforcing the UAM Reception and 
Accommodation System in Greece”), το οποίο συγχρηματοδοτήθηκε από το Μηχανισμό Έκτακτης Βοήθειας του 
Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης. Κατά το έτος αναφοράς στο ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΑΡΣΙΣ φιλοξενήθηκαν και 
υποστηρίχθηκαν 33 ασυνόδευτα ανήλικα.   

 

«ΜΕΤΟΙΚΟΣ» Ξενώνες φιλοξενίας ασυνόδευτων  Ανηλίκων 
 

Το 2006 εγκρίθηκε από το Υπουργείο εργασίας το πρόγραμμα «Μέτοικος» και η δημιουργία  για πρώτη φορά 
από την ΑΡΣΙΣ  Δομής φιλοξενίας 30 ασυνόδευτων ανηλίκων αγοριών ηλικίας 12-18 ετών στην Μακρυνίτσα του 
Ν. Μαγνησίας. Το 2013 δημιουργήθηκε η δεύτερη Δομή, στην Αλεξανδρούπολη, που παρείχε 26 θέσεων για 
αγόρια έως 12 ετών και κορίτσια έως 18. Τα επόμενα χρόνια,  αξιοποιώντας πολλαπλασιαστικά την εμπειρία 
της και  με το δεδομένο της τεράστιας αύξησης του αριθμού των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα μας, η ΑΡΣΙΣ 
σε συνεργασία με τα αρμόδια  Υπουργεία και Διεθνείς Οργανώσεις δημιούργησε άλλες πέντε παρόμοιες δομές 
φιλοξενίας: στο Ωραιόκαστρο (2009), τους Ταγαράδες (2016), την Αλεξανδρούπολη (2016),  την Πυλαία (2017) 
και την Αθήνα (2017).  

Από την 1/1/2018 ως τις 31/5/2021, η ΑΡΣΙΣ υλοποίησε το έργο «Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ για την υλοποίηση του έργου «ΜΕΤΟΙΚΟΣ» (ΟΠΣ 5017544 | ΣΑΕ 
2018ΣΕ71920006), με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος 
του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2014-2020.  

Έπειτα, από 01/06/2021 ως τις 31/1/2022, η ΑΡΣΙΣ υλοποίησε τη δράση «Επιχορήγηση Ν.Π. ΑΡΣΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ για την υλοποίηση του έργου «ΜΕΤΟΙΚΟΣ» (ΟΠΣ 5131449 | ΣΑΕ 
2021ΣΕ755240), στα πλαίσια του προγράμματος «Ενίσχυση Συστήματος Υποδοχής Και Λειτουργίας Δομών 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων Στην Ελλάδα» συγχρηματοδοτούμενο από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ένταξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Η λειτουργία των ξενώνων συνδέεται με το δίκτυο δράσεων και παραπομπών που έχει οργανώσει η ΑΡΣΙΣ στη 
Θεσσαλονίκη, το Βόλο, την Αλεξανδρούπολη και την Αθήνα για την ολοκληρωμένη υποστήριξη των 
ασυνόδευτων ανηλίκων. Σκοπός του δικτύου αυτού είναι η διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των 
ασυνόδευτων ανηλίκων, η εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών που θεωρούνται απαραίτητες για την 
ασφαλή και αξιοπρεπή διαβίωση και ανάπτυξη τους καθώς και η δημιουργία ευνοϊκών όρων για την 
προσαρμογή και ένταξή τους στην ελληνική πραγματικότητα με στόχο την αυτονομία ή την επανένωση με τις 
οικογένειές τους που ζουν σε ευρωπαϊκό έδαφος. 

Σε όλους τους Ξενώνες παρέχεται ευρύ φάσμα υπηρεσιών για την κάλυψη των αναγκών των φιλοξενούμενων 
έφηβων. Ειδικότερα, οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν: 

 Κάλυψη των βασικών αναγκών διαβίωσης, δηλαδή τροφή, στέγη, ένδυση, είδη ατομικής υγιεινής 

 Συνεντεύξεις, κοινωνική έρευνα, ανεύρεση οικογενειακού περιβάλλοντος και διευκόλυνση της επαφής 
και διασύνδεσης με αυτό. Απώτερος στόχος είναι η προετοιμασία και η πραγματοποίησης της  
οικογενειακής επανένωση των ασυνόδευτων ανηλίκων με το οικογενειακό τους περιβάλλον που 
βρίσκεται στην Ελλάδα η σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, αλλά και η διατήρηση της επικοινωνίας με την 
οικογένεια του στη χώρα προέλευσης 

 Πληροφόρηση για τα δεδομένα και τις λειτουργίες του νέου κοινωνικού,  πολιτισμικού , και 
εκπαιδευτικού πλαισίου  στο οποίο καλούνται να δραστηριοποιηθούν  τις ευκαιρίες και τις 
δυνατότητες που προσφέρει,  τους τρόπους συμμετοχής και αξιοποίησή του.  

 Συμβουλευτική υποστήριξη για την επιβοήθηση της προσαρμογής τους στο νέο περιβάλλον της αλλά 
και της τοπικής κοινωνίας. 

 Ψυχολογική στήριξη για την ενδυνάμωση και την ενθάρρυνση των ανηλίκων ώστε να αντιμετωπίσουν 
τις δυσκολίες και τα προβλήματα της καθημερινότητας και να αποκτήσουν δυνάμεις για να σχεδιάσουν 
το μέλλον τους. 

 Νομική συμβουλευτική, πληροφόρηση/ διασύνδεση με φορείς για τη διεξαγωγή των νομικών 
διαδικασιών και την υποστήριξη στη διαδικασία ασύλου και την οικογενειακή επανένωση. 

 Πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη σε συνεργασία με τις τοπικές νοσοκομειακές μονάδες. 

 Ένταξη των ανηλίκων σε δημόσια σχολεία της περιοχής και υποστήριξη τους σε στενή συνεργασία με 
το διδακτικό προσωπικό, με παράλληλη παροχή ενισχυτικής διδασκαλίας ή άλλων εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων. 

 Οργάνωση μαθημάτων  ελληνικής και αγγλικής γλώσσας. 

 Οργάνωση δραστηριοτήτων αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου  με επιμορφωτικό και ψυχαγωγικό 
περιεχόμενο. 

 Δράσεις ένταξης και κοινωνικοποίησης, συμμετοχή σε πολιτιστικές και κοινωνικές  εκδηλώσεις της 
κοινότητας,  εκπαιδευτικές επισκέψεις, εκδρομές κ.ά. 
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 Ενημερωτικές συναντήσεις, σεμινάρια και εργαστήρια άτυπης εκπαίδευσης με στόχο την ανάπτυξη 
ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, τον επαγγελματικό προσανατολισμό και την προετοιμασία της 
αυτονόμησής. 

Οι  ξενώνες φιλοξενίας ασυνόδευτων παιδιών της ΑΡΣΙΣ συνέχισαν απρόσκοπτα την λειτουργία τους 
φιλοξενώντας για το έτος 2021, 497 ασυνόδευτους ανηλίκους, οι οποίοι κατάγονταν από Αφγανιστάν, Συρία, 
Ιράκ, Σομαλία, Πακιστάν, Ιράν, Κουβέιτ, Αλγερία, Δημοκρατία του Κονγκό. 

 

Supporting the Greek Authorities in Managing the National Reception 
System for Asylum Seekers and Vulnerable Migrants (SMS) 
 

Η ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων σε συνεργασία με το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης 
υλοποίησε το πρόγραμμα “Supporting the Greek Authorities in Managing the National Reception System for 
Asylum Seekers and Vulnerable Migrants (SMS)” με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG HOME). 
Μέσω του συγκεκριμένου έργου εξασφαλίστηκε η λειτουργία 8 Ασφαλών Ζωνών – Προσωρινής Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων, στις Ανοιχτές Δομές Φιλοξενίας στα Διαβατά και  στα Λαγκαδίκια στο νομό 
Θεσσαλονίκης, στο Σχιστό στο νομό Αττικής, στην Αγία Ελένη στα Ιωάννινα, και στις πόλεις Καβάλα, Δράμα, 
Θήβα και Ριτσώνα, καθώς και η εύρυθμη λειτουργία της Κινητής Μονάδας Παιδικής Προστασίας στην περιοχή 
του Έβρου.  

 

«Ασφαλείς Ζώνες (Safe Zones)»Προσωρινής Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

Ο στόχος των Safe Zones ήταν η προσωρινή στέγαση και υποστήριξη ασυνόδευτων ανήλικων ηλικίας 14-18 
ετών σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας , ως εναλλακτικό μέτρο στην προστατευτική φύλαξη και την αστεγία και 
έως ότου εξασφαλιστούν καλύτερες επιλογές θέσεων φιλοξενίας, όπως π.χ. ξενώνες, διαμερίσματα αυτόνομης 
διαβίωσης. Κάθε Safe Zone είχε τη δυνατότητα να φιλοξενήσει 30 ασυνόδευτους ανήλικους.  

Για τη λειτουργία των Safe Zones η ΑΡΣΙΣ διέθετε μια εκπαιδευμένη διεπιστημονική ομάδα υπεύθυνη 24 ώρες 
το εικοσιτετράωρο για την υποστήριξη των φιλοξενούμενων ασυνόδευτων ανήλικων. Η ομάδα απαρτίστηκε 
από κοινωνικούς επιστήμονες, ψυχολόγους, κοινωνιολόγους, δικηγόρους, διαπολιτισμικούς μεσολαβητές και 
φροντιστές παρέχοντας στα παιδιά τις παρακάτω υπηρεσίες : 

 Υποδοχή και υποστήριξη για την διευκόλυνση της προσαρμογή τους  στο νέο περιβάλλον. 

 Πλήρη σίτιση, ένδυση, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

 Συμβουλευτική βοήθεια και πληροφόρηση. 

 Ψυχολογική στήριξη. 

 Νομική βοήθεια στη διαδικασία χορήγησης ασύλου και οικογενειακής επανένωσης. 

 Προετοιμασία για την ένταξη σε ξενώνες φιλοξενίας.  
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 Επαγγελματική συμβουλευτική και προετοιμασία για την αγορά εργασίας. 

 Διασύνδεση και πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. 

 Ένταξη στο δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης και παρακολούθηση της σχολικής φοίτησης σε συνεργασία 
με τους εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων.  

 Μαθήματα ελληνικής γλώσσας και πρόσβαση σε εργαστήρια και προγράμματα μη τυπικής 
εκπαίδευσης.  

 Οργάνωση και συμμετοχή σε πολιτιστικές, αθλητικές ψυχαγωγικές και κοινωνικές δραστηριότητες και 
εκδηλώσεις επισκέψεων σε πολιτιστικά κέντρα και συμμετοχή σε κοινωνικές εκδηλώσεις με στόχο την 
ανάπτυξη των ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων και την υποβοήθηση της κοινωνικής ένταξης. 

 Ενδυνάμωση της συμμετοχής τους στην κοινωνική ζωή τόσο της ευρύτερης προσφυγικής κοινότητας 
που διαμένει στο Κ.Υ.Π. όσο και του πλησιέστερου στον τόπο διαμονής τους, αστικού κέντρου, σε 
συνεργασία με τους τοπικούς φορείς  

Στο πλαίσιο του έργου, συνολικά στις 8 Ασφαλείς Ζώνες φιλοξενήθηκαν 794 ασυνόδευτα ανήλικα. 

 

Κινητή Μονάδα Παιδικής Προστασίας Θράκης  

Σκοπός της μονάδας αυτής ήταν η υποστήριξη και προστασία ασυνόδευτων ανηλίκων και ανηλίκων 
διαχωρισμένων από τους γονείς τους καθώς και οικογένειες με ανήλικα τέκνα από τον νεοαφιχθέντα 
προσφυγικό πληθυσμό στην περιοχή του Έβρου. Η ομάδα έργου αποτελούμενη από Κοινωνικούς επιστήμονες, 
Ψυχολόγους, παιδαγωγούς, νομικούς εστίασε την παρέμβαση της στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης στο 
Φυλάκιο Έβρου και πραγματοποίησε τακτικές επισκέψεις στα κατά τόπους Αστυνομικά Τμήματα, τα 
Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών, τα Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης καθώς και τις Διευθύνσεις 
Αλλοδαπών στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης για τον εντοπισμό και υποστήριξη του προαναφερθέντα 
πληθυσμού.  

Βασικά χαρακτηριστικά της παρέμβασης της Κινητής Μονάδας είναι η παροχή βασικής υλικής υποστήριξης, 
νομικής ενημέρωσης και βοήθειας, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, διασύνδεσης με υπηρεσίες και 
ψυχοεκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Επιπλέον, η Κινητή Μονάδα στοχεύει στην καθιέρωση καλών πρακτικών 
και μηχανισμών παρακολούθησης και αναφοράς των ζητημάτων παιδικής προστασίας,  στην ανάληψη 
δραστηριοτήτων προστασίας και την υποστήριξης των τοπικών, εθνικών και διεθνών ενεργειών υποστήριξης 
με στόχο τη βελτιωμένη προστασία των παιδιών (ασυνόδευτων και σε οικογένειες) που ανήκουν στον 
νεοαφιχθέντα πληθυσμό με βάση τα δικαιώματά τους. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2021, υποστηρίχθηκαν και έλαβαν 410 παιδιά έλαβαν ψυχοκοινωνική και νομική 
υποστήριξη καθώς και συμμετείχαν σε εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες . 
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Πρόγραμμα των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης 
 

Η ΑΡΣΙΣ συνέχισε και το 2021 να υλοποιεί το πρόγραμμα των Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης 
Διαβίωσης, το οποίο εντάχθηκε στο ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΣΥΛΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΤΑΞΗΣ, με τίτλο «Πύλη – Πρόγραμμα για την φιλοξενία και υποστήριξη Ασυνόδευτων Ανηλίκων άνω των 16 
ετών». Στο πλαίσιο του έργου λειτούργησαν τρεις μονάδες των 5 διαμερισμάτων έκαστο σε Θεσσαλονίκη (2), 
Ιωάννινα (1)και μια μονάδα 4 διαμερισμάτων στην Κοζάνη. Κάθε διαμέρισμα είχε τη δυνατότητα να φιλοξενεί 
4 ανήλικους αιτούντες άσυλο ή δικαιούχους διεθνούς προστασίας οποιασδήποτε εθνικότητας ηλικίας 16 ως 
18 ετών. Τα διαμερίσματα ήταν πλήρως εξοπλισμένα, έπρεπε να βρίσκονται στον αστικό ιστό της πόλης και να 
προσφέρουν εύκολη πρόσβαση σε κάθε ανάγκη των εφήβων όπως π.χ. σχολείο, μέσα μαζικής μεταφοράς, 
αγορά κλπ. 

Βασικός σκοπός της λειτουργίας των εποπτευόμενων διαμερισμάτων ήταν η υποστήριξη των ασυνόδευτων 
ανηλίκων - άνω των 16 ετών- σε κατάλληλο πλαίσιο εξατομικευμένης φροντίδας και προστασίας, σύμφωνα με 
τις ικανότητες και δεξιότητες αυτών και λαμβάνοντας υπόψη τις αναπτυξιακές τους ανάγκες. Περαιτέρω, μέσω 
του συγκεκριμένου εναλλακτικού μοντέλου φιλοξενίας προωθήθηκε η υποστήριξη και ενδυνάμωση των 
ασυνόδευτων εφήβων για τη μετάβαση στην ενηλικίωση, η χάραξη στόχων, η σταδιακή ένταξή τους στην 
τοπική κοινωνία και στην αγορά εργασίας, η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και της δυνατότητας 
αυτοσυντήρησης, η ανάπτυξη δεξιοτήτων, η ενίσχυση της ικανότητας λήψης αποφάσεων και της ικανότητας 
των ανηλίκων να ανθίστανται στις δυσκολίες, να αναπτύσσουν την προσωπικότητα και τις ιδιαίτερες 
ικανότητές τους. 

Στους ανηλίκους προσφέρθηκε ψυχοκοινωνική και παιδαγωγική υποστήριξη από επαγγελματίες κοινωνικούς 
λειτουργούς και παιδαγωγούς, νομική βοήθεια καθώς και εικοσάωρη εφταήμερη επίβλεψη από το προσωπικό 
του προγράμματος. Επίσης παρέχονται βασικά είδη πρώτης ανάγκης όπως ένδυση, υπόδηση, κάρτες κινητής 
και εισιτήρια μετακινήσεων με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Η ομάδα έργου απαρτίστηκε από η συντονιστή 
σε κάθε μονάδα, κοινωνικούς λειτουργούς, παιδαγωγό, φροντιστές και νομικό.  

Τα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης Διαβίωσης ως το τέλος του 2021 φιλοξένησαν 137 ανήλικους.  

 

Child Protection, Youth Support and Non-Formal Education Activities in 
Greece 
 

Κοινωνική Εργασία στο Δρόμο, στη Θεσσαλονίκη, με σκοπό τον εντοπισμό, προσέγγιση και 
υποστήριξη παιδιών σε κίνδυνο 

Η ομάδα Streetwork της ΑΡΣΙΣ δραστηριοποιείται από τον Ιανουάριο του 2017 έως και σήμερα στην περιοχή 
της Θεσσαλονίκης με στόχο τον εντοπισμό και την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων σε κίνδυνο. Η ομάδα 
παρεμβαίνει στους δρόμους της Θεσσαλονίκης καθώς και σε περιοχές του ευρύτερου αστικού ιστού όπου 
διαβιούν σε συνθήκες επισφάλειας/αστεγίας οι νεοεισερχόμενοι πρόσφυγες, συμπεριλαμβανομένων των 
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ασυνόδευτων ανηλίκων. Οι τελευταίοι αποτελούν πληθυσμό με αυξημένη ευαλωτότητα και ειδικές ανάγκες 
υποστήριξης, οι οποίες εντείνονται λόγω των επισφαλών συνθηκών διαβίωσης αλλά και του γεγονότος ότι η 
είναι πληθυσμός σε κίνηση και λόγω της ανηλικότητας αντιμετωπίζουν  σοβαρούς κινδύνους θυματοποίησης 
και εκμετάλλευσης. Παράλληλα, η ομάδα παρεμβαίνει και σε χώρους αστυνομικών τμημάτων όπου 
κρατούνται ασυνόδευτοι ανήλικοι σε  καθεστώς «προστατευτικής φύλαξης», μέχρι την τελική τους τοποθέτηση 
σε κατάλληλη δομή φιλοξενίας ανηλίκων. Η δράση της ομάδας υποστηρίζεται από η λειτουργία του Κέντρου 
Ημέρας, όπου οι ανήλικοι έχουν πρόσβαση σε ζεστό φαγητό, καθαρά ρούχα, ξεκούραση και 
εκπαιδευτικές/ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες περιλαμβάνουν την ενημέρωσης για 
τα δικαιώματά τους,  πληροφόρηση, συμβουλευτική βοήθεια, νομική υποστήριξη,  ψυχολογική ενδυνάμωση, 
διασύνδεση με τις αρμόδιες υπηρεσίες .Επίσης στον ίδιο χώρο οργανώνονται  ενημερωτικές δράσεις προς την 
τοπική κοινότητα και την κοινωνία των πολιτών. 

Από το 2021, η δράση της ομάδα Streetwork έχει συμπεριληφθεί  στον Εθνικού Μηχανισμό  για την Άμεση 
Ανταπόκριση για τους Ασυνόδευτους Ανηλίκους, υπό την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Στο νέο αυτό πλαίσιο αυτό, συνέχισε να παρεμβαίνει 
στους δρόμους της πόλης με Κινητές Μονάδες για τον εντοπισμό ασυνόδευτων ανηλίκων και την συνοδεία 
τους σε επείγουσες δομές φιλοξενίας, αλλά και να λειτουργεί το Κέντρο Ημέρας ως χώρου υποδοχής, 
ενημέρωσης και διασύνδεσης των ανηλίκων με υπηρεσίες προστασίας. Παράλληλα, λειτούργησε και μια νέα 
δράση με ομάδα επαγγελματιών για την αξιολόγηση του βέλτιστου συμφέροντος των ανηλίκων που διέμεναν 
στην Επείγουσα Δομή Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων - ασφαλή ζώνη στο Βαγιοχώρι Βόλβης. Η δράση αυτή 
ολοκληρώθηκε τον Δεκέμβριο του 2021. 

Στατιστικά στοιχεία: 

 413 ασυνόδευτοι ανήλικοι έλαβαν υπηρεσίες (ψυχοκοινωνική, νομική στήριξη) 

 244 ασυνόδευτοι ανήλικοι εντοπίστηκαν από το Κέντρο Ημέρας της ΑΡΣΙΣ 

 116 ασυνόδευτοι ανήλικοι υποστηρίχθηκαν στην Ασφαλή Ζώνη στο Βαγιοχώρι 

 176 ασυνόδευτοι ανήλικοι μεταφέρθηκαν σε ασφαλείς δομές φιλοξενίας από την Κινητή Μονάδα 

 141 ασυνόδευτοι ανήλικοι με ειδικές ανάγκες υποστήριξης 

 

Κέντρα Μη Τυπικής Εκπαίδευσης στην Κω (KEDU) και τη Λέρο (LEDU) 

Τα Κέντρα Μη Τυπικής Εκπαίδευσης στην Κω (KEDU) και τη Λέρο (LEDU) λειτούργησαν με σκοπό την  
προετοιμασία παιδιών και εφήβων, αιτούντων άσυλο και προσφύγων, στην μετάβασή τους στην τυπική 
σχολική εκπαίδευση και την κοινωνική τους ένταξη. Παρέχοντας ένα ασφαλές περιβάλλον στους μαθητές και 
τις μαθήτριες στο οποίο προσφέρονταν μαθήματα ελληνικής και αγγλικής γλώσσας, μαθηματικών, φυσικών 
επιστημών καθώς και δημιουργική απασχόληση. Παράλληλα, παρεχόταν ψυχοκοινωνική υποστήριξη τόσο 
στους μαθητές/τριες όσο και στις οικογένειές τους.  

Για την επίτευξη των στόχων τους, τα Κέντρα Μη Τυπικής Εκπαίδευσης συνεργάσθηκαν στενά με 
εκπαιδευτικούς, πολιτιστικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς φορείς των τοπικών κοινοτήτων, δίνοντας 



15 
 

την ευκαιρία στους μαθητές/τριες να διευρύνουν τις γνώσεις και δεξιότητες τους μέσα από κοινές δράσεις με 
συνομηλίκους τους και την αλληλεπίδρασή τους με το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Συνολικά υποστηρίχθηκαν 152 παιδιά και έφηβοι στη Κως και 59 στη Λέρο. Στα μαθήματα ελληνικών 
συμμετείχαν 41 ενήλικες στην Κω και 46 στη Λέρο.  

 

ARSIS HOME 

 

O Ξενώνας ARSIS HOME, συνιστά δομή μεταβατικής φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων αιτούντων διεθνούς 
προστασίας ή/και αναγνωρισμένων προσφύγων. Η Δομή οργανώθηκε, χρηματοδοτήθηκε και λειτούργησε στο 
πλαίσιο συμβατικής σύμπραξης δύο φορέων: The Home Project και ΑΡΣΙΣ Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης 
Νέων. Ο ξενώνας είχε σχεδιαστεί ως κοινοτική δομή μεταβατικής φιλοξενίας απευθυνόμενη σε πληθυσμούς 
που έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας τους, όντας φιλοξενούμενοι στις Ασφαλείς Ζώνες (Safe Zones) 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων της ΑΡΣΙΣ στη Ν. Ελλάδα (Σχιστό, Θήβα και Ριτσώνα). Η δομή είχε ως βασικό 
σκοπό του την βιωματική άτυπη εκπαίδευση των εφήβων που υποδέχεται, έτσι ώστε να αναπτυχθούν όλες οι 
αναγκαίες οριζόντιες και κοινωνικές δεξιότητές τους που θα διασφαλίσουν την αυτόνομη και χειραφετημένη 
διαβίωσή τους μετά την ενηλικίωση. Ο όρος «μεταβατικός», εννοείται όχι τόσο με την σημασία της 
«προσωρινότητας», όσο της ασφαλούς, οργανωμένης και υποστηριζόμενης διέλευσης από το στάδιο της 
ανηλικότητας, σε αυτό της χειραφετημένης ζωής ενός νέου ενήλικα. Ο κύριος σκοπός της δομής υπηρετήθηκε 
μέσα από την συμπερίληψη της εκπαιδευτικής διάστασης στο σύνολο των καθημερινών δραστηριοτήτων των 
φιλοξενουμένων. Κανένα στοιχείο της καθημερινής εμπειρίας και του βιώματός τους εντός της δομής, δεν 
μπορούσε να αποκλίνει από τον σκοπό της ανάπτυξης και απόκτησης των αναγκαίων για την χειραφέτηση τους 
κοινωνικών δεξιοτήτων. Από αυτή την άποψη, ήταν συνειδητή επιλογή η εγγραφή του συνόλου των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και των βιοτικών δραστηριοτήτων σε ένα σαφές πλαίσιο άτυπης εκπαίδευσης προς 
την ενηλικότητα. Αυτή η συνειδητή επιλογή, υπερκαθόριζε την επαγγελματική δραστηριότητα του συνόλου 
των εργαζομένων της Δομής, στους οποίους αναγνωρίζεται ένας σαφής παιδαγωγικός ρόλος ως ενηλίκων 
ανεξάρτητα των ειδικών καθηκόντων τους και της επαγγελματικής τους εξειδίκευσης. Στο θεμελιακό πρόταγμα 
της διασφάλισης του βέλτιστου συμφέροντος του ανηλίκου, προστίθεται και αυτό της διασφάλισης της 
ασφαλούς μετάβασης στην ενήλικη ζωή. 

Τα παραπάνω κωδικοποιούνται σε μια σειρά βασικών αρχών οι οποίες προσδιόριζαν την καθημερινή 
λειτουργία της Δομής:  

 Αρχή της κοινοτικής διαβίωσης: Η Δομή οργανώνεται ως μεικτή κοινότητα ανηλίκων και ενηλίκων 
μελών, φιλοξενουμένων και εργαζομένων. Πρόκειται για οργανική δομή συλλογικής διαβίωσης και όχι 
για συνάθροιση επιμέρους ατομικών αναγκών. Ο αμοιβαίος σεβασμός της προσωπικότητας των μελών 
προϋποθέτει την εθελοντική περιστολή της αυτόνομης δράσης των μελών της, κατά τρόπο ρυθμισμένο 
και ελεγχόμενο.  

 Αρχή της ενεργού συμμετοχής: Οι φιλοξενούμενοι δεν είναι απλοί εξυπηρετούμενοι και δεν 
περιορίζονται σε ρόλου απλού λήπτη υπηρεσιών. Συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινότητα της 
δομής, αναλαμβάνοντας συγκεκριμένα καθήκοντα και προσδιορισμένα πεδία ευθύνης. Οι 
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φιλοξενούμενοι εμπλέκονται στο σύνολο των λειτουργικών εργασιών της δομής: καθαριότητα, 
τροφοδοσία, ασφάλεια, σίτιση, διαμεσολάβηση, εκπαίδευση. Η συμπερίληψή των φιλοξενουμένων 
αποσκοπεί στην ανάπτυξη αισθημάτων κοινωνικής συμμετοχής και ευθύνης, αλλά και ανάπτυξης 
αναγκαίων κοινωνικών δεξιοτήτων και πραγματοποιείται υπό την καθοδήγηση των υπεύθυνων 
εργαζομένων της δομής.  

 Αρχή της αυτομόρφωσης και της αλληλοδιδασκαλίας: Στους φιλοξενούμενους αναγνωρίζεται η 
δυνατότητα ανάπτυξης αυτόνομων σχεδίων απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων, αναγκαίων για το 
προσωπικό σχέδιο δράσης τους. Συγχρόνως όμως, του αναγνωρίζεται και η ιδιότητα του αυτόνομου 
φορέα γνώσης και κοινωνικής εμπειρίας προς την κοινότητα και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Η 
διαρκής ενθάρρυνση της κοινωνικής μάθησης, τόσο ως μαθητεία, όσο και ως εκπαίδευση, πρέπει να 
διατρέχει την καθημερινότητα της δομής.  

 Αρχή της κοινοτικής χειραφέτησης και της ανάπτυξης της πολιτειότητας: Η κοινότητα του ξενώνα 
λειτουργεί βάση κανονιστικών πλαισίων που έχουν γραπτή μορφή, ρυθμίζουν την καθημερινή 
λειτουργία και παράγονται μέσα από τυπικές συλλογικές διαδικασίες. Οι φιλοξενούμενοι συμμετέχουν 
προτείνοντας, συζητώντας, εκφράζοντας άποψη και γνώμη. Οι συγκεκριμένες διαδικασίες έχουν 
αυτοτελές παιδαγωγικό περιεχόμενο και στοχεύουν στην ανάπτυξη αισθήματος και συνείδησης 
πολιτειότητας και κοινωνικής συμμετοχής. Ζητήματα όπως τα κοινωνικά δικαιώματα, οι διακρίσεις και 
η θετική δράση απέναντι στην κοινότητα αποτελούν σημαντικά συστατικά αυτών των διαδικασιών  

 Αρχή της διαγενεακής αλληλεγγύης: Το σύνολο των δράσεων, δραστηριοτήτων, διαδικασιών και 
διεργασιών εντός της δομής, υπηρετεί την αρχή της αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών, ως βασικής 
προϋπόθεσης κοινωνικής συνύπαρξης και κοινοτικής συμμετοχής. Η αμοιβαία κατανόηση των 
οραμάτων και των δεσμεύσεων που συνάδουν με την ανηλικότητα και την ενηλικότητα των μελών της 
κοινότητας, πρέπει να γίνονται σεβαστές. Ούτε η παραίτηση από τις ευθύνες του ενηλίκου, ούτε όμως 
και η αποδέσμευση από τους περιορισμούς του χειραφετούμενου ανηλίκου, μπορούν να γίνουν 
αποδεκτές. Η αμοιβαία παροχή φροντίδας εντός της κοινότητας από τα μέλη της, αποτελεί βασική 
διάσταση της καθημερινής εμπειρίας διαβίωσης, εντός και εκτός της δομής. 

Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, δηλαδή από την 01/01/2021 έως και τις 30/06/2021 ο ξενώνας 
κατάφερε να φιλοξενήσει 19 έφηβους από το Αφγανιστάν, το Πακιστάν, το Μπανγκαντές, το Ιράκ, τη Συρία, 
και την Αίγυπτο.  

 

 

ΔΙΑΠΛΟΥΣ 
 

Στην κάλυψη της ανάγκης για ασφαλή φιλοξενία σε ευάλωτους αιτούντες άσυλο στη Βόρεια Ελλάδα συνδράμει 
το πρόγραμμα “Διάπλους”, που υλοποίησε η ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων σε συνεργασία 
με την HumanRights360. 
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Στο πλαίσιο των δράσεων του έργου διατέθηκαν συνολικά 79 θέσεις σε ασυνόδευτα ανήλικα και γυναίκες, 
μητέρες μόνες, θύματα σεξουαλικής ή έμφυλης βίας που έχουν αιτηθεί άσυλο και ζουν σε αστεγία ή σε 
επισφαλείς συνθήκες. 

Συγκεκριμένα, το “Διάπλους” αφορά ασυνόδευτα ανήλικα που διαμένουν σε Ασφαλείς Ζώνες (Safe Zones) και 
φιλοξενούνται σε διαμερίσματα  (48 θέσεις), προσφυγόπουλα ηλικίας 5 έως 18 ετών που διαμένουν στο “Σπίτι 
της ΑΡΣΙΣ” (15 θέσεις) και ευάλωτες γυναίκες αιτούσες άσυλο -μαζί με τα παιδιά τους (16 θέσεις φιλοξενίας). 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα κλήθηκε να προσφέρει υπηρεσίες ψυχολογικής, ψυχοκοινωνικής, νομικής και 
εργασιακής υποστήριξης μέσα από ατομικές και ομαδικές διαδικασίες συμβουλευτικής με άμεση διερμηνεία.  

Ο απώτερος στόχος ήταν αφενός η ενδυνάμωση των φιλοξενούμενων και η ανάπτυξη αίσθησης εσωτερικού 
ελέγχου ώστε να αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες που προκύπτουν τόσο από την ευαλωτότητα τους όσο και από 
τις παλαιότερες τραυματικές τους εμπειρίες και αφετέρου η απόκτηση αυτονομίας και η ομαλή ένταξή τους 
στην κοινότητα μέσω της διαπολιτισμικής εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

Διαμερίσματα Ημι-αυτόνομης Διαβίωσης 

Κατά τη διάρκεια του 2021 φιλοξενήθηκαν συνολικά και στις 4 πόλεις που υλοποιήθηκε το πρόγραμμα 54 
ασυνόδευτοι ανήλικοι. Όλοι οι φιλοξενούμενοι εντάχθηκαν στην τυπική εκπαίδευση, καθώς και οι 
περισσότεροι από αυτούς συμμετείχαν σε αθλητικές / ψυχαγωγικές δραστηριότητες.  

 

Διαμερίσματα Ευάλωτων Γυναικών 

Κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς φιλοξενήθηκαν 20 γυναίκες αιτούσες άσυλο με τα ανήλικα τέκνα τους 
(17 παιδιά). Πραγματοποιήθηκαν μαθήματα εκμάθησης ελληνικών και ενημερωτικές συναντήσεις αναφορικά 
με τα εργασιακά τους δικαιώματα. Επίσης, οργανώθηκαν εξωτερικές δράσεις και επισκέψεις σε 
αρχαιολογικούς χώρους. Τέλος, αναφορικά με την υποστήριξη των ανήλικων παιδιών τους μεριμνήθηκε η 
εγγραφή τους σε μονάδες τυπικής εκπαίδευσης, καθώς και υλοποιήθηκαν δραστηριότητες δημιουργικής 
απασχόλησης.  

 

ΕΣΤΙΑ 2021: Στεγαστικό πρόγραμμα για αιτούντες διεθνή προστασία» με 
κωδικό ΟΠΣ 5092059 
 

Η Δράση αφορά στη λειτουργία εκατόν ογδόντα (180) μονάδων στέγασης με τη συνολική δυναμικότητα να 
ανέρχεται στις χίλιες είκοσι (1020) θέσεις. Ειδικότερα, αφορά στην λειτουργία 103 διαμερισμάτων 
δυναμικότητας εξακοσίων πενήντα δύο (652) θέσεων στην περιφέρεια Αττικής, εβδομήντα έξι (76) 
διαμερισμάτων δυναμικότητας τριακοσίων είκοσι (320) θέσεων στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και πιο 
συγκεκριμένα στη Χίο, στη λειτουργία ενός (1) κτηρίου κατηγορίας μονάδας Γ δυναμικότητας σαράντα οκτώ 
(48) θέσεων στην Περιφέρεια Αττικής καθώς και στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στους 
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ωφελούμενους για το χρονικό διάστημα των δώδεκα (12) μηνών και ειδικότερα από 01/01/2021 έως 
31/12/2021. 

Σκοπός του προγράμματος ήταν η εξασφάλιση επαρκούς βιοτικού επιπέδου για τους αιτούντες διεθνή 
προστασία, μέσω της στέγασης και της παροχής υπηρεσιών, ανάλογα με τις ανάγκες τους και με γνώμονα την 
ολοκληρωμένη παροχή υλικών συνθηκών υποδομής, κατά την έννοια του ενωσιακού δικαίου. 

Κύρια υπηρεσία της Δράσης αποτέλεσε η παροχή στέγασης σε λειτουργικά και κατάλληλα σπίτια σε αιτούντες 
άσυλο. Συνοδευτικές υπηρεσίες μεταξύ άλλων ήταν η ενημέρωση, συμβουλευτική και υποστήριξη σχετικά με 
διαδικασίες που αφορούν τον ωφελούμενο, η ψυχοκοινωνική υποστήριξη, η διερμηνεία, η φύλαξη και η σίτιση 
για την μονάδα κατηγορίας Γ, η μεταφορά για την τοποθέτηση στη θέση στέγασης. 

Συνολικά το 2021 φιλοξενήθηκαν 841 με χώρες καταγωγής το Αφγανιστάν, τη Συρία, το Ιράν, το Ιράκ, τον 
Λίβανο, την Αίγυπτο, το Κουβέιτ, το Μπουρούντι, τη Μπουρκίνα Φάσο, την Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, το 
Καμερούν.  

 

Ξενώνας Φιλοξενίας Οικογενειών «Εστία Προσφύγων» στην Αθήνα 

Η Εστία Προσφύγων σχεδιάστηκε και ξεκίνησε τη λειτουργία της το 2011, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Προσφύγων 2010, με τη συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Πρόνοιας, με στόχο να λειτουργήσει ως προτυποποιημένη δομή προστασίας νεοεισερχομένων προσφύγων και 
αιτούντων άσυλο.  

Η Εστία Προσφύγων προσφέρει προσωρινή στέγαση οικογενειών προσφύγων που είτε είναι αιτούντες άσυλο 
στην Ελλάδα, είτε αναμένουν μετεγκατάσταση σε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα στα πλαίσια οικογενειακής 
επανένωσης, και σε κάθε περίπτωση ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. Η δομή έχει τη δυνατότητα να παρέχει 
δωρεάν προσωρινή φιλοξενία, διάρκειας έξι μηνών, σε 12 οικογένειες, 8 από τις οποίες μονογονεϊκές και 4 
οικογένειες με 2 γονείς. Δίνεται προτεραιότητα σε πρόσωπα που βρίσκονται σε ιδιαίτερες συνθήκες 
ευαλωτότητας, (μητέρες με παιδιά, γυναίκες σε κατάσταση εγκυμοσύνης, πολύτεκνες οικογένειες, ιατρικά ή 
άλλα προβλήματα, θύματα βίας/trafficking κλπ.). Παράλληλα, υπό την ευθύνη της Εστίας Προσφύγων 
βρίσκονται 4 κοινωνικά διαμερίσματα, στις οποίες παρέχεται στήριξη και συνδρομή σε μια διαδικασία 
μετάβασης προς την πλήρη αυτονόμηση και την κοινωνική τους ένταξη. 

Στα πλαίσια λειτουργίας της Εστίας προβλέπεται, η παροχή πολλαπλών και πολυδιάστατων υπηρεσιών σε 
παιδιά και ενήλικες, μέσα από την ανάπτυξη ενός διεπιστημονικού μοντέλου υποστήριξης. Οι υπηρεσίες που 
προσφέρονται στην Εστία είναι: 

• Φιλοξενία οικογενειών (συμπεριλαμβανομένων των αναγκών σίτισης, ρουχισμού και υγιεινής της 
κοινότητας). 

• Υποστήριξη, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και ενέργειες αποκατάστασης για οικογένειες με έναν ή και 
τους δύο γονείς. 

• Κοινωνική συμβουλευτική, πληροφόρηση και ψυχολογική υποστήριξη σε ενήλικα και ανήλικα μέλη των 
οικογενειών που φιλοξενούνται και αντιμετωπίζουν οικογενειακά και κοινωνικά προβλήματα. 

• Επαγγελματικός προσανατολισμός, συμβουλευτική κατάρτισης και εργασίας. 
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• Νομική συμβουλευτική σε ότι αφορά στην διαδικασία κατάθεσης και απόκτησης ασύλου, καθώς και σε 
εργασιακά θέματα. 

• Πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστημα και σε σχετικές δραστηριότητες. Εκπαιδευτική υποστήριξη και 
εργαστήρια ανάπτυξης και ανάδειξης δεξιοτήτων ενηλίκων και ανηλίκων. 

• Δημιουργικές, εκπαιδευτικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες για παιδιά και ενηλίκους. 

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι προσανατολισμένες στην κατεύθυνση της ανασυγκρότησης των δυνάμεων, 
της πολύπλευρης εκπαίδευσης των ανηλίκων και της ενίσχυσης των ενήλικων μελών των οικογενειών που 
φιλοξενούνται, με την προοπτική της αυτόνομης ένταξης τους στην κοινωνική και οικονομική ζωή. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στην ανάγκη διασύνδεσης της Εστίας Προσφύγων και των φιλοξενούμενών της με φορείς, 
δραστηριότητες και την κοινοτική ζωή της τοπικής κοινωνίας. Το 2021 φιλοξενήθηκαν 66 άτομα.  

 

Kέντρο Υποστήριξης Παιδιού και Οικογένειας «Άλκη Ζέη» 
 

To Kέντρο Υποστήριξης Παιδιού και Οικογένειας «Άλκη Ζέη» ξεκίνησε να λειτουργεί στο Μαλαγάρι της Σάμου 
τον Ιούνιο του 2020, με στόχο την υποστήριξη των κοινωνικά ευάλωτων πληθυσμών του νησιού. Η ιδέα ήταν 
μια πρωτοβουλία της ΆΡΣΙΣ και το πρόγραμμα υλοποιήθηκε στην πρώτη του φάση με στήριξη της UNICEF, του 
ΔΟΜ (ΜΕΡΙΜΝΑ) και χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – DG HOME.  

Προκειμένου να διαδηλώσουμε με τρόπο δυνατό και σαφή την ταυτότητα του Κέντρου «Άλκη Ζέη», επιλέξαμε 
να τιμήσουμε την μνήμη μιας μεγάλης συγγραφέως για παιδιά και νέους που χάθηκε το 2020 και που πέρασε 
ένα μέρος της παιδικής της ηλικίας στο Βαθύ της Σάμου. Η Άλκη Ζέη, η κοινωνικά διεισδυτική συγγραφέας, η 
παραπάνω από μια φορές στη ζωή της προσφύγισσα, η αγωνίστρια των κοινωνικών και πολιτικών 
δικαιωμάτων, αλλά και το ευαίσθητο κορίτσι με την παιδική ηλικία στο Μαλαγάρι, αποτελεί το ισχυρό σύμβολο 
συνύπαρξης, κοινωνικής δράσης και τόλμης που επιλέξαμε για το Κέντρο Υποστήριξης Παιδιού και Οικογένειας 
που λειτουργεί ακόμη και σήμερα στο νησί.  

Με γνώμονα το παιδί, τον άνθρωπο και τις ανάγκες τους, το Κέντρο στόχευσε από την αρχή στην υπέρβαση 
των διαχωριστικών στερεότυπων πεποιθήσεων, στη σύνδεση των κοινοτήτων μεταξύ τους, χωρίς διακρίσεις 
γλώσσας, εθνικότητας και πολιτισμικής ταυτότητας μέσα στην σκληρή πραγματικότητα – αυτή της Σάμου, που 
από το 2016 έφερε ανεξίτηλο το αποτύπωμα της προσφυγικής κρίσης.  

Η ομάδα του Κέντρου «Άλκη Ζέη» αποτελείται από καταρτισμένους και έμπειρους επαγγελματίες οι οποίοι 
παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης, σχολικής στήριξης, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης / ενημέρωσης, 
δημιουργικής απασχόλησης, ψυχό-προφυλακτικής για εγκύους καθώς και σεμινάρια για γονείς & 
εκπαιδευτικούς. 1 Τοπική συντονίστρια, 1 διοικητικός, 3 εκπαιδευτικοί, 1 κοινωνική λειτουργός, 1 ψυχολόγος, 
1 βρεφονηπιοκόμος , 2 διαπολιτισμικοί μεσολαβητές – η πλειοψηφία των οποίων είναι κάτοικοι του νησιού - 
αποτελούν τον πυρήνα που εργάζεται συλλογικά προς ένα κοινό όραμα. Αυτό της σταδιακής ενσωμάτωσης 
του προσφυγικού πληθυσμού στην τοπική κοινωνία. 
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Το Κέντρο είχε αρχικά σχεδιαστεί για να προσφέρει ένα φιλικό περιβάλλον στα παιδιά και τις γυναίκες που 
αποτελούν μοχλούς κοινωνικής αλλαγής. Οι πληθυσμοί προέρχονταν από το ΚΥΤ Σάμου και την τοπική 
κοινότητα.  

Το Κέντρο έχει στεγάσει συνεργασίες, με κοινωνικές υπηρεσίες, πολιτισμικούς και εκπαιδευτικούς φορείς που 
δραστηριοποιούνται στο νησί, σε μια διαρκή συνεργασία με την τοπική Αυτοδιοίκηση και με την υποστήριξη 
του Δήμου Ανατολικής Σάμου και με τα  σχολεία του νησιού - ενισχύοντας κάθε τοπικό κοινωνικό εγχείρημα 
που αποδέχεται τις θεμελιώδεις αξίες της ΑΡΣΙΣ προς την υπεράσπιση των θεμελιωδών κοινωνικών 
δικαιωμάτων παιδιών και νέων, χωρίς διακρίσεις.  

Στις δύσκολες ημέρες που έχει βιώσει το νησί, η ομάδα του Κέντρου στέκεται αρωγός με δράσεις για την 
κοινότητα με συλλογή ειδών πρώτης ανάγκης, με στήριξη των ανθρώπων & των παιδιών της κοινότητας με δια-
δικτυακές εκδηλώσεις, εργαστήρια κ.λπ. 

Στην μακρά του πορεία το Κέντρο υλοποίησε συνοπτικά τις παρακάτω δράσεις: 

Μη-τυπική εκπαίδευση 

 Μαθήματα Ελληνικών 
 “Right After Care: Capacity Building for Professionals in Alternative Care in Greece”/ Εκπαίδευση για 

τα Ασυνόδευτα παιδιά  
 Μαθήματα Αγγλικών  
 Ας μιλήσουμε για το Σύμπαν - Φυσική 
 Διανομή self-learning υλικού & remote μαθήματα κατά την διάρκεια των περιορισμών COVID 

 

Ψυχοκοινωνική υποστήριξη 

 Μαθήματα χορού, ζωγραφικής, εργαστήριο origami, θεατρικό παιχνίδι με εθελοντές από την 
κοινότητα του νησιού  

 Μαθήματα φωτογραφίας 
 Καλλιτεχνικά εργαστήρια 
 Διανομή υλικών για καλλιτεχνικές κατασκευές / Δημιουργία videos & remote μαθήματα κατά την 

διάρκεια των περιορισμών COVID 
 

FFS & CFS δράσεις 

 Συμβουλευτικά sessions για εγκύους 
 Ψυχό-προφυλακτικής για εγκύους και μη 
 Ενδυνάμωση, τόνωση αυτοεκτίμησης, συμβουλές σωστής διατροφής, ψυχοκοινωνική υποστήριξη 
 Διανομή σχετικού υλικού 
 Σεμινάριο Πρώτων Βοηθειών από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό για μαμάδες, παιδιά 6-10 χρονών και 

ασυνόδευτα ανήλικα  
 Legal info sessions – GBV and anti - trafficking sessions 
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Το Κέντρο κατάφερε να υποστηρίξει 560 παιδιά και 169 για το έτος 2021. Λειτούργησε έως και 31/06/2021 
στο πλαίσιο του έργου «Integrated Child and Family Support Center for refugee and migrant women and 
children in Samos» με στήριξη της UNICEF, του ΔΟΜ και χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – DG 
HOME και από την 01/07/2021 έως και 31/12/2021 με τη στήριξη της UNICEF στο πλαίσιο του έργου «Child 
and Family Support Hub (Alki Zei) in Samos».  

 

Όλα τα παιδιά στην Εκπαίδευση – All Children in Education (ACE): Κέντρα 
Μελέτης και Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΜΔΑ) – Homework and 
Creative Activities Centers (HCAC) 

 
Από τις αρχές Οκτωβρίου 2021, η ΑΡΣΙΣ λειτουργεί τα Κέντρα Μελέτης και Δημιουργικής Απασχόλησης 
(Homework and Creative Activities Centers-HCAC) για παιδιά πρόσφυγες και μετανάστες 4-17 ετών.  

Τα Κέντρα είναι ενταγμένα στο πρόγραμμα All Children in Education (ACE) με την υποστήριξη της UNICEF και 
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο πλαίσιο 3ετούς μνημονίου συνεργασίας με το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και με την στήριξη του Υπουργείου Παιδείας και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 

Στόχος του προγράμματος είναι η υποστήριξη της σχολικής ετοιμότητας, η διευκόλυνση της πρόσβασης στην 
εκπαίδευση για όλα τα παιδιά και η επιτυχημένη μετάβαση και ένταξη στο σχολείο. Η συμπερίληψη όλων των 
ανωτέρω παιδιών στην Τυπική και Μη Τυπική εκπαίδευση επιτυγχάνεται με δράση που αναπτύσσεται σε τρεις 
κύριους άξονες: 

 Τμήματα Προετοιμασίας για το σχολείο: Υποστήριξη παιδιών, τα οποία δεν έχουν ενταχθεί ακόμα στο 
δημόσιο σύστημα εκπαίδευσης αλλά προετοιμάζονται γνωστικά από την ομάδα των εκπαιδευτικών. Οι 
ωφελούμενοι παρακολουθούν πρωινό εβδομαδιαίο πρόγραμμα μαθημάτων Ελληνικής & Αγγλικής 
γλώσσας, Μαθηματικών αλλά και δραστηριοτήτων μη τυπικής εκπαίδευσης στα Κέντρα μας, για την όσο 
το δυνατόν ομαλότερη ένταξη τους στην τυπική εκπαίδευση. 

 Σχολική Ένταξη: Συγκέντρωση των απαραίτητων εγγράφων που απαιτούνται για την εγγραφή του παιδιού 
στο σχολείο, επικοινωνία με την εκάστοτε ΣΕΠ για τις διαδικασίες που ακολουθούνται, υποστήριξη του 
παιδιού στο στάδιο προσαρμογής του στο σχολικό περιβάλλον και συνεχής αμφίδρομη επικοινωνία με το 
σχολείο κατόπιν της εγγραφής. Παροχή διοικητικής υποστήριξης στο πλαίσιο εγγραφών των παιδιών στο 
δημόσιο σχολείο και στη διαχείριση σχολικών διαρροών σε συνεργασία με τους Συντονιστές Εκπαίδευσης 
και την ομάδα μη τυπικής εκπαίδευσης. 

 Σχολική Υποστήριξη: Πλαισίωση των παιδιών που έχουν ήδη ενταχθεί στην τυπική εκπαίδευση, μέσω της 
απογευματινής ενισχυτικής διδασκαλίας καθώς και διάφορων (θεματικών και μη) εργαστηρίων / 
βιωματικών ομαδικών δραστηριοτήτων / εργαστηρίων κοινωνικό-συναισθηματικής νοημοσύνης / Life 
Skills – ανάπτυξης επαγγελματικών δεξιοτήτων (Δημιουργία Βιογραφικού/Επαγγελματικός 
Προσανατολισμός) / info-sessions με θέματα δεξιοτήτων διαβίωσης (Ατομική υγιεινή/Σεξουαλική 
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διαπαιδαγώγηση) / θεματικών δράσεων με αφορμή παγκόσμιες ημέρες κλπ. Στόχος των παραπάνω είναι 
η ψυχική ενδυνάμωση των παιδιών καθώς και η ενημέρωσή τους σχετικά με ζητήματα προστασίας, 
έμφυλων διακρίσεων, αγωγής της ψυχικής υγείας κ.α. 

Στα Κέντρα Μελέτης απασχολούνται κοινωνικοί επιστήμονες (κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι), που είναι 
υπεύθυνοι για τη παροχή προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς 
του προγράμματος, πλαισιωμένοι πάντοτε από διαπολιτισμικούς μεσολαβητές. Υποστηρίζουν τους 
εκπαιδευτικούς εντός της τάξης οργανώνοντας ατομικές και ομαδικές συναντήσεις με παιδιά και γονείς, 
συμβουλευτικού χαρακτήρα, σε ζητήματα που αφορούν μαθησιακές δυσκολίες, δυσκολίες στην συμπεριφορά, 
πρόληψη της παιδικής κακοποίησης και παραμέλησης κ.ά. 

Επιπρόσθετα, οι ομάδες των Κέντρων επιδιώκουν να ευαισθητοποιήσουν την κοινότητα σε θέματα 
θεμελιωδών δικαιωμάτων, ιδιαίτερα στα δικαιώματα των παιδιών και στην εκπαίδευση μέσα από δράσεις 
αγωγής κοινότητας. Σε συνεργασία με τον υπεύθυνο εκπαίδευσης της εκάστοτε ομάδας, οργανώνουν από 
κοινού δράσεις εντός της τοπικής και της σχολικής κοινότητας για την ένταξη των παιδιών. 

Οι ομάδες του Street work έχουν ως γενικό ρόλο την προσέγγιση και τον εντοπισμό άστεγων παιδιών και 
παιδιών σε κίνηση με στόχο την ένταξη τους στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, μέρος του οποίου αποτελεί και το 
Mobile School. Παράλληλα γίνεται και εντοπισμός παιδιών με ενδείξεις παιδικής κακοποίησης, παραμέλησης 
με παροχή υποστήριξης σε επίπεδο διερεύνησης αναγκών και παραπομπής τους σε εξειδικευμένες υπηρεσίες 
παιδικής προστασίας. 

Ενισχυτικά στο παραπάνω, ένας από τους στόχους των κινητών μονάδων σε Λέρο & Κρήτη είναι να 
προσεγγίσουμε και παιδιά σε περιοχές που ίσως είναι δύσκολη η υποστήριξη τους με κάποιο πρόγραμμα 
εκπαίδευσης.  

Στους 3 μήνες λειτουργίας του προγράμματος για το 2021 τα Κέντρα Μελέτης σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
υποστήριξαν 163 παιδιά και οι ομάδες Street work προσέγγισαν 259 παιδιά σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη.  Τέλος, 
η κινητή μονάδα στη Λέρο υποστήριξε 12 παιδιά από Αφγανιστάν, Ιράκ, Συρία και Παλαιστίνη.   

 

ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΣΤΕΓΟΥΣ 
 

Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέγους» αποτελεί ένα πρόγραμμα ολοκληρωμένης 
παρέμβασης για την επανένταξη ατόμων και οικογενειών που διαμένουν σε ξενώνες αστέγων, στο δρόμο ή σε 
ακατάλληλα καταλύματα. Χρηματοδοτήθηκε από πόρους της Γενικής Γραμματείας Πρόνοιας, του Υπουργείου 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με Αρχή Διαχείρισης το Εθνικό Ινστιτούτο 
Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναμικού (ΕΙΕΑΔ).  

Στόχος του προγράμματος, ήταν η άμεση μετάβαση σε αυτόνομες μορφές διαβίωσης ατόμων ή οικογενειών, 
που αντιμετωπίζουν προβλήματα έλλειψης στέγης, μέσω της παροχής υπηρεσιών στέγασης και κοινωνικής 
φροντίδας. Αποσκοπούσε στην ευρύτερη και πληρέστερη αντιμετώπιση των κοινωνικών αναγκών μέσω της 
ένταξης, είτε με τις παροχές που προσέφερε, είτε μέσω της διασύνδεσης με εξειδικευμένους φορείς. Τελικός 
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στόχος ήταν η πλήρης αυτονόμηση και επανένταξη στον κοινωνικό ιστό, μέσω της παροχής υπηρεσιών 
εργασιακής επανένταξης και της επιστροφής στην αγορά εργασίας. 

Ειδικότερα, το πρόγραμμα προέβλεπε την επιδότηση ενοικίου για διάστημα έως και 18 μήνες, την κάλυψη 
βασικών δαπανών για οικοσκευή και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, καθώς και την επιδότηση εργασίας για 
διάστημα έως και 12 μήνες. Παράλληλα, παρείχε ψυχοκοινωνική στήριξη στους ωφελούμενους με στόχο την 
ενδυνάμωση και κινητοποίησή τους και εργασιακή συμβουλευτική ώστε να αναλάβουν σταδιακά την ευθύνη 
επίλυσης των προβλημάτων της καθημερινότητας και να επανενταχθούν ομαλά στον κοινωνικό ιστό. 

Τελικός δικαιούχος του προγράμματος είναι ο Δήμος Θεσσαλονίκης με φορείς διαχείρισης την ΑΡΣΙΣ και την 
PRAKSIS. Η διάρκεια του έργου Η ΑΡΣΙΣ στο πλαίσιο του συγκεκριμένου σχεδίου έχει αναλάβει την υποστήριξη 
36 διαμερισμάτων. Κατά τη διάρκεια του 2021, δεδομένου ότι είχαν ξεκινήσει οι διαδικασίες ολοκλήρωσης του 
προγράμματος, υποστηρίχθηκαν 5 στεγαστικές μονάδες με 8 ωφελούμενους (5 ενήλικες και 3 ανήλικοι) , 
καθώς και 3 άτομα εργάστηκαν με επιδότηση από το πρόγραμμα.  

 

 

REACT- Refugee Assistance Collaboration Thessaloniki 
 

Tο έργο REACT 2021- Refugee, Assistance, Collaboration, Thessaloniki», υλοποιείται από το Δήμο 
Θεσσαλονίκης, χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Μετανάστευσης 
και Ασύλου και δύναται να βαρύνει τον προϋπολογισμό του Μηχανισμού Έκτακτης Στήριξης του Ταμείου 
Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Το έργο υλοποιήθηκε από την 1/1/2021 ως τις 31/12/2021, με επικεφαλής εταίρο το Δήμο Θεσσαλονίκης και 
μία ευρεία εταιρική συνεργασία μεταξύ του Δήμου Νεάπολης-Συκεών, του Δήμου Καλαμαριάς, της 
Αναπτυξιακής ΑΕ  ΟΤΑ Ανατολικής Θεσσαλονίκης, της ΑΡΣΙΣ, της PRAKSIS, της ΧΑΝΘ και της Αναπτυξιακής 
Μείζονος Θεσσαλονίκης Αναπτυξιακή Ανώνυμος Εταιρία ΟΤΑ. 

Η ΑΡΣΙΣ για το 2021 αποτέλεσε βασικό εταίρο του προγράμματος αναλαμβάνοντας τις δράσεις του Τμήματος 
Παιδικής Προστασίας και του Φιλοξενείου Οικογενειών Αιτούντων Άσυλο στην περιοχή της Τούμπας. 

 

Τμήμα Παιδικής Προστασίας 

Το τμήμα Παιδικής Προστασίας απευθύνεται σε ευάλωτες οικογένειες προσφύγων που έχουν βρει στέγη μέσω 
του προγράμματος παροχής προσωρινής φιλοξενίας «React» (σε συνεργασία με το Δήμο Θεσσαλονίκης και 
την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες). Η ομάδα έργου απαρτίστηκε από παιδαγωγούς, 
κοινωνικούς λειτουργούς και εμψυχωτές. Έχοντας στόχο την πλαισίωση της οικογένειας με επίκεντρο το παιδί 
οργανώθηκαν μαθήματα ελληνικών, δραστηριότητες και εργαστήρια δημιουργικής απασχόλησης, σχολές 
γονέων και ομάδες εφήβων, καθώς και πρωταρχικό ρόλος αποτέλεσε η υποστήριξη της σχολικής φοίτησης των 
παιδιών.  

 Η υπηρεσία υποστήριξε 205 παιδιά ευάλωτων οικογενειών προσφύγων κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς. 
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Φιλοξενείο Οικογενειών Αιτούντων Άσυλο 

Μέρος του προγράμματος REACT αποτέλεσε και το Φιλοξενείο Οικογενειών Αιτούντων Άσυλο. Πρόκειται για 
Ξενώνα που απευθύνθηκε σε οικογένειες (μονογονεϊκές και πυρηνικές) που είχαν υποβάλλει αίτημα διεθνούς 
προστασίας στην Ελλάδα ή είχαν λάβει την προσφυγική ιδιότητα κατά τη διάρκεια της υποστήριξής τους σε 
στεγαστικά προγράμματα. 

Ξεκίνησε να λειτουργεί το Μάϊο του 2015 έως  σε συνεργασία του Δήμου Θεσσαλονίκης (συντονιστής φορέας) 
και της ΑΡΣΙΣ (εταίρος φορέας) και η λειτουργία του Φιλοξενείου από το Σεπτέμβριο του 2016 εντάχθηκε στο 
έργο REACT-Refugee Assistance Collaboration in Thessaloniki. 

Το Φιλοξενείο αποτέλεσε το μοναδικό στεγαστικό πλαίσιο «αυξημένης μέριμνας και υποστήριξης» στην πόλη 
της Θεσσαλονίκης και οι παραπομπές αφορούσαν οικογένειες που έφεραν σημαντική ευαλωτότητα σε άξονες 
όπως: 1) άτομα με αναπηρία, 2) άτομα με ψυχική υγεία, 3) άτομα με ανίατη ή σοβαρή ασθένεια, 4) μόνος 
γονέας ή πρόσωπο που έχει αναλάβει τη φροντίδα των ανήλικων παιδιών, 5) γυναίκα σε κίνδυνο ή σε 
κύηση/λοχεία, 5) οικογένειες σε κίνδυνο έπειτα από εισαγγελική εντολή. 

Το κτίριο στο οποίο στεγάζεται, ανήκει στο Δήμο Θεσσαλονίκης, ο οποίος στο πλαίσιο υλοποίησης του 
προγράμματος κάλυψε τις δαπάνες σίτισης των φιλοξενούμενων οικογενειών μέσω εταιρείας catering και 
δαπάνες, όπως η ηλεκτροδότηση, η θέρμανση και η ύδρευση. Η ΑΡΣΙΣ ήταν υπεύθυνη για την πρόσληψη και 
απασχόληση του συνόλου του προσωπικού και για τη διαχείριση των δαπανών που αφορούσαν την εσωτερική 
λειτουργία του Ξενώνα όπως είναι η αντικατάσταση του πάγιου εξοπλισμού, οι εργασίες συντήρησης του 
κτιρίου, η αγορά ειδών οικιακής χρήσης και καθαριστικών. 

Το Φιλοξενείο παρείχε τη δυνατότητα στέγασης 7 οικογενειών (28 συνολικά άτομα) με τον αριθμό των 
φιλοξενουμένων να αυξομειώνεται ανάλογα με τη σύσταση των οικογενειών (από 26 έως και 32 άτομα). 

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες περιελάμβαναν μεταξύ άλλων: 

 Στέγαση έως 12 μήνες. 

 Σίτιση. 

 Προστατευμένο πλαίσιο διαβίωσης/24ωρη παρουσία προσωπικού. 

 Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη & Ψυχολογική Στήριξη. 

 Διασύνδεση υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υγείας. 

 Διασύνδεση με υπηρεσίες νομικής στήριξης. 

 Ένταξη των ανήλικων παιδιών στην τυπική εκπαίδευση. 

 Δράσεις άτυπης εκπαίδευσης για τα ανήλικα παιδιά εντός του Φιλοξενείου, όπως δημιουργικά 
εργαστήρια και μαθήματα ελληνικής γλώσσας. 

 Δράσεις άτυπης εκπαίδευσης για τους ενήλικες εντός και εκτός Φιλοξενείου, όπως μαθήματα ελληνικής 
γλώσσας, βιωματικές ομάδες και δράσεις δημιουργικής απασχόλησης. 

 Ενημερωτικά και επιμορφωτικά εργαστήρια για παιδιά και ενήλικες με ενταξιακό προσανατολισμό. 

 Δράσεις ένταξης στην αγορά εργασίας/ Δικτύωση με την τοπική κοινότητα. 

 Υπηρεσίες Διερμηνείας. 
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 Συνοδευτικές υπηρεσίες σε Φορείς και Υπηρεσίες της πόλης. 

 Ένταξη εθελοντών και πρακτική άσκηση φοιτητών/τριών. 

Κατά τη διάρκεια του 2021, 12 οικογένειες και συνολικά 53 άτομα διέμειναν στο Φιλοξενείο εκ των οποίων 17 
ενήλικες/γονείς και 36 ανήλικα παιδιά. 

 

ΣΥΝ-ΑΝΘΡΩΠΟΣ - Δράσεις για την κοινωνική ένταξη αποφυλακισμένων – 
φυλακισμένων ατόμων, αστέγων και ανθρώπων που διαβιούν σε συνθήκες 
απόλυτης φτώχειας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

 

Το έργο «ΣΥΝ-ΑΝΘΡΩΠΟΣ» αποτελεί την πρώτη Υπηρεσία Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος που υλοποιεί η 
ΑΡΣΙΣ, με την χρηματοδότηση και την υποστήριξη της Περιφέρειας της Κεντρικής Μακεδονίας. Η Υπηρεσία 
εντάσσεται στο  Ε.Π «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020», με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο), συνολικού προϋπολογισμού 320,672,00 ευρώ 
συγχρηματοδοτούμενο κατά 80%.  

Από το τέλος του 2018 στο πλαίσιο του έργου η ΑΡΣΙΣ δημιούργησε μια δέσμη υπηρεσιών και δράσεων οι 
οποίες πλαισίωσαν ευέλικτα και ολιστικά τη λειτουργία της Κοινωνικής Υπηρεσίας Υποστήριξης Ευάλωτων 
κοινωνικά ομάδων ενώ παράλληλα δημιούργησε εξειδικευμένο Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης 
Αποφυλακισμένων ατόμων και των οικογενειών τους. Η υλοποίηση του έργου συνεχίστηκε με επιτυχία καθ’ 
όλη τη διάρκεια του 2021. 

Βασικός στόχος του σχεδίου ήταν η υποστήριξη ατόμων αποφυλακισμένων- φυλακισμένων, αστέγων και 
άλλων ευπαθών κοινωνικά ομάδων που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας στην ευρύτερη περιοχή της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για ίσες ευκαιρίες στην κοινωνική ένταξη και την πρόσβαση στην αγορά 
εργασίας. 

Στην Κοινωνική Υπηρεσία και το Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης Αποφυλακισμένων ατόμων και των 
οικογενειών τους μπόρεσαν να λάβουν υπηρεσίες: 

α) Έγκλειστοι που πρόκειται να αποφυλακιστούν τους επόμενους 6 μήνες 

β) Αποφυλακισμένοι –  όσοι έχουν αποφυλακιστεί εντός των τελευταίων 18 μηνών. 

γ) Άστεγοι – Όσοι πληρούν τα κριτήρια αστεγότητας έτσι όπως τα έχει ορίσει η FEANTSA στην τυπολογία ETHOS. 

δ) Απόλυτα φτωχοί 

Στο πλαίσιο του έργου λειτούργησαν τα παρακάτω γραφεία και παρέχονται οι εξής υπηρεσίες: 

Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης αποφυλακισμένων 

 Δράσεις ενημέρωσης και υποστήριξης ατόμων που επρόκειτο να αποφυλακιστούν, εντός των 
σωφρονιστικών καταστημάτων Διαβατών Θεσσαλονίκης, Κασσάνδρας Ν. Χαλκιδικής και Νιγρίτας Ν. 
Σερρών 
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 Υπηρεσία Υποδοχής και Υποστήριξης Αποφυλακισμένων 

 Υπηρεσία υποστήριξης οικογενειών κρατουμένων και αποφυλακισμένων – Λειτουργία Ομάδων 
υποστήριξης οικογενειών κρατούμενων που πρόκειται να αποφυλακιστούν και αποφυλακισμένων. 

 Λειτουργία εκπαιδευτικών εργαστηρίων 

 Υποστήριξη σχετικά με λογιστικά θέματα και ζητήματα φοροτεχνικού χαρακτήρα 

 Ευαισθητοποίηση κοινού και εργοδοτών/προώθηση ενεργειών ένταξης στην απασχόληση 

Οι προαναφερόμενες δράσεις λειτούργησαν σε στενή συνεργασία με την Κοινωνική Υπηρεσία των 
Σωφρονιστικών Καταστημάτων και την Επιτροπή Κοινωνικής Υποστήριξης Αποφυλακισμένων που συστάθηκε 
και λειτουργεί υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

Υπηρεσία Υποστήριξης αστέγων και άλλων ευπαθών κοινωνικά ομάδων  

 Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη αστέγων που εντοπίζονται στον δρόμο, παραπέμπονται από άλλες υπηρεσίες 
ή φιλοξενούνται προσωρινά σε ενοικιαζόμενα διαμερίσματα 

 Ψυχοκοινωνική υποστήριξη ατόμων που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας 

 Οργάνωση ενεργειών συλλογής ταξινόμησης και διάθεσης ειδών άμεσης ανάγκης 

 Υποστήριξη σχετικά με λογιστικά θέματα και ζητήματα φοροτεχνικού χαρακτήρα 

 Δυνατότητα συμμετοχής τους σε υπηρεσίες αχρήματων αμοιβαίων συναλλαγών (Τράπεζα Χρόνου). 

 Προώθηση ενεργειών ένταξης στην απασχόληση 

Συνολικά το 2021 έλαβαν υπηρεσίες 621 άτομα με χώρες καταγωγής: Ελλάδα, Γεωργία, Τυνησία, Συρία, Τόγκο, 
Σρι Λάνκα, Σομαλία, Σιέρα Λεόνε, Παλαιστίνη, Αλβανία, Δομ. Δημοκρατία, Πακιστάν, Νιγηρία, Μπουρούντι, 
Μπουρκίνα Φάσο, Μαρόκο, Μάλι, Λίβανος, Κονγκό, Βουλγαρία, Αλγερία, Γκάμπια, Κουβέιτ, Καμερούν, 
Καζακστάν, Ιράν, Ιράκ, Αφγανιστάν, Γουινέα, Γκάνα, Αρμενία, Αιθιοπία, Λετονία, Μπαγκλαντές, Ρουμανία, 
Υεμένη κ.α. Ειδικότερα, η Υπηρεσία δέχτηκε 621 αιτήματα και πραγματοποίησε 485 αιτήματα για 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη, 172 για εργασιακή συμβουλευτική, 216 για λογιστική υποστήριξη και τέλος, 26 
για ψυχολογική υποστήριξη. Τέλος, το Γραφείο Υποδοχής και Υποστήριξης Αποφυλακισμένων ατόμων και των 
οικογενειών κατάφερε να υποστηρίξει  συνολικά 107 κρατούμενους. 

 

COVID19 RELIEF PROJECT 
 

Το πρόγραμμα «COVID19 RELIEF PROJECT» αφορούσε Κινητή Μονάδα Επείγουσας Κοινωνικής Παρέμβασης, η 
οποία στελεχώθηκε από διεπιστημονική ομάδα παρέχοντας υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και 
νοσηλευτικής φροντίδας (2 ψυχολόγους, 2 κοινωνικούς λειτουργούς, 1 κοινωνική εμψυχώτρια και 1 
νοσηλευτή). Ο στόχος της δράσης ήταν η υποστήριξη των ατόμων για την ίση πρόσβαση σε υπηρεσίες και 
δικαιώματα, παρέχοντας ενημέρωση, υποστήριξη και διαμεσολάβηση σε όσους είχαν πληγεί από τον Covid-
19 συμβάλλοντας παράλληλα στην αποσυμφόρηση των δομών και των υπηρεσιών της πόλης. 
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Όλες οι υπηρεσίες παρέχονται μέσω της Κινητής Μονάδας Επείγουσας Κοινωνικής Παρέμβασης: 

 Ενημερώσεις των εξυπηρετούμενων σχετικά με τους νέους τρόπους λειτουργίας των φορέων και 
υπηρεσιών την τρέχουσα περίοδο. 

 Ενημερώσεις για την ασφάλεια και τα μέτρα προστασίας, καθώς και τις παροχές που μπορεί να έχει 
κανείς. 

 Ενημέρωση και υποστήριξη των  εξυπηρετούμενων  σχετικά  με  τα  δικαιώματά  τους,  είτε ως 
εργαζόμενοι είτε ως άνεργοι καθώς και για έκτακτα επιδόματα ή παροχές μπορούν να έχουν ανακοινωθεί 
εν όψει του Covid-19.  

 Υποστήριξη για την υποβολή αιτήσεων σε διαθέσιμα επιδόματα και παροχές 

 Υποστήριξη και διασύνδεση για την πρόσβαση στις διαθέσιμες ηλεκτρονικές υπηρεσίες –ηλεκτρονικές 
πλατφόρμες. 

 Πρόσβαση σε εξοπλισμό που θα είναι διαθέσιμος μέσω της κινητής μονάδας για την πρόσβαση στο 
διαδίκτυο. 

 Διασύνδεση  και  υποστήριξη εξυπηρετούμενων σε φορείς, υπηρεσίες και οργανώσεις μέσω των 
προβλεπόμενων διαδικασιών που έχουν ορισθεί από τους ίδιους. 

 Ατομικές Συνεδρίες με Κοινωνικό Λειτουργό και Ψυχολόγο και επισκέψεις στον χώρο στον οποίο διαβιούν 
ή σε κάποιο εξωτερικό λαμβάνοντας υπόψη πάντα τα ανακοινωθέντα μέτρα. 

 Διασύνδεση με ήδη υπάρχουσες δομές και υπηρεσίες που μπορούν να καλύψουν βασικές ανάγκες της 
τρέχουσας περιόδου (βιοποριστικές, εκπαιδευτικές, κ.α).  

 Ψυχολογική Υποστήριξη 

 Αντιμετώπιση της διαχείρισης του άγχους ή/και του αισθήματος της μοναξιάς που 
δημιουργείται/εντείνεται από τις τρέχουσες συνθήκες 

 Συνοδεία και διαμεσολάβηση των εξυπηρετούμενων σε φορείς/υπηρεσίες ως ψυχοεκπαιδευτική 
παρέμβαση. 

 Υποστήριξη και διασύνδεση με φορείς που παρέχουν τον σχετικό εξοπλισμό για την πρόσβαση στην 
τηλεκπαίδευση για όσους βρίσκονται σε οποιοδήποτε στάδιο της εκπαίδευσης και δεν διαθέτουν τα 
απαιτούμενα μέσα (ενήλικοι ή ανήλικοι). 

 Νοσηλευτική φροντίδα  

Η Κινητή Μονάδα Παρέμβασης κατάφερε να προσεγγίσει και να υποστηρίξει συνολικά 1.446 ανθρώπους, εκ 
των οποίων οι 581 ανέπτυξαν σταθερή συνεργασία με το πρόγραμμα. Η χώρα καταγωγής του πληθυσμού ήταν 
κυρίως η Ελλάδα και έπειτα η Αλβανία, η Συρία κ.α. 

Το πρόγραμμα COVID19 RELIEF PROJECT υλοποιήθηκε από την ΑΡΣΙΣ με δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος 
(ΙΣΝ).  
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Re-Generations Κωδικός έργου: 821693 
 

Πρόκειται για ένα ενταξιακό πρόγραμμα που βασίστηκε στο μοντέλο της καθοδήγησης «mentoring». 
Υλοποιήθηκε από την ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων σε συνεργασία με την οργάνωση 
DEFENCE FOR CHILDREN INTERNATIONAL (LEADER) και την οργάνωση ASSOCIACIO PUNT DE REFERENCIA 
(ΙΣΠΑΝΙΑ) με τη χρηματοδότηση του Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της Ε.Ε.. Ο στόχος του 
προγράμματος ήταν να βελτιώσει την υποστήριξη των νέων υπηκόων τρίτων χωρών μέσα από την ενεργό 
συμμετοχή πολιτών, οι οποίοι θα δεχτούν να συνοδεύσουν έναν νεαρό μετανάστη ή πρόσφυγα στην πορεία 
του προς την κοινωνική ενσωμάτωση. Βασίστηκε στην δημιουργία μιας ισότιμης αμοιβαίας σχέσης 
εμπιστοσύνης ανάμεσα στον νέο και στον εθελοντή πολίτη, ο οποίος θα αναλάμβανε το ρόλο του μέντορα και 
θα υποστήριζε τον νεαρό ή την νεαρή με βάση τις εξατομικευμένες ανάγκες του/της. 

Σημαντικοί τομείς γύρω από  τους οποίους υποστηρίζονταν οι νεαροί συμμετέχοντες του προγράμματος είναι: 

 Η εκπαίδευση  

 Η επαγγελματική κατάρτιση  

 Η πρόσβαση στην εργασία 

 Η πρόσβαση στα κοινωνικά αγαθά 

 Η κοινωνική συμμετοχή 

Μέσα από το πρόγραμμα ενισχύθηκε ο ρόλος του πολίτη ο οποίος κατέχει σημαντική θέση τόσο στη ζωή του 
νέου όσο και στην κοινότητα, έχοντας τη δυνατότητα να συμμετέχει σε δράσεις ευαισθητοποίησης και 
διεκδίκησης ανθρώπινων δικαιωμάτων και στον σχεδιασμό παρεμβάσεων για την διευκόλυνση της κοινωνικής 
ενσωμάτωσης των νέων. 

Παρεχόμενες υπηρεσίες: 

 Ευαισθητοποίηση Κοινότητας σε ζητήματα προσφύγων , ανθρώπινων δικαιωμάτων κ.α 

 Εκπαίδευση Εθελοντών Πολιτών ώστε να αναλάβουν τον ρόλο του μέντορα 

 Πλαισίωση και Εποπτεία της (μεντορικής) σχέσης των συμμετεχόντων με στόχο τη διασφάλιση 
συμφωνίας με τις αρχές και αξίες του προγράμματος   

 Ενίσχυση Δεξιοτήτων / Ικανοτήτων με στόχο την κοινωνική ένταξη για τους νεαρούς συμμετέχοντες 

 Υποστήριξη Νεαρών Συμμετεχόντων με βάση τις Εξατομικευμένες Ανάγκες τους στοχεύοντας στην 
Κοινωνική Ένταξη 

Το 2021 συνολικά συμμετείχαν 86 πολίτες από την Ελλάδα, την Αλβανία και το Πακιστάν και 66 νεαροί με χώρα 
καταγωγής το Ιράν, το Αφγανιστάν, το Πακιστάν, την υποσαχάρια Αφρική, την Αλγερία, τη Συρία και το 
Μπαγκλαντές .  
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Human Rights Awareness and Skills Development for Unaccompanied 
Minors (UAMs) 
 

To πρόγραμμα “Human Rights Awareness and Skills Development for Unaccompanied Minors (UAMs)”, στόχευε 
στην παροχή ατομικών και ομαδικών συνεδριών επαγγελματικής συμβουλευτικής σε ασυνόδευτους 
ανηλίκους, καθώς και στην διεξαγωγή επισκέψεων σε εταιρίες, ημερίδες και δράσεις στην πόλη. Η δράση 
υλοποιήθηκε από την ΑΡΣΙΣ Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, με χρηματοδότηση του “Alstom 
Foundation”.  

Το 2021 το πρόγραμμα παρείχε 211 ατομικές, 31 ομαδικές συνεδρίες επαγγελματικού προσανατολισμού και 
26 εργαστήρια ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε 66 ασυνόδευτους ανήλικους,  καθώς και 12 επισκέψεις σε 
επιχειρήσεις, φορείς και υπηρεσίες στην πόλη ,όσο επέτρεπαν οι συνθήκες της πανδημίας covid 19 . 

 

Children's Rights Helpdesk in Greece  
 

Η υπηρεσία νομικής βοήθειας ξεκίνησε την λειτουργία της τον Αύγουστο του 2019 από την ΑΡΣΙΣ σε 
συνεργασία με DCI NL International Nederland – ECPAT Nederland. Στόχος του προγράμματος ήταν η νομική 
υποστήριξη, η οποία απευθύνεται σε ανηλίκους ασυνόδευτους, μέλη οικογενειών ή χωρισμένους από αυτές, 
οι οποίοι έχουν ή προτίθενται να υποβάλλουν αίτημα παροχής διεθνούς προστασίας, συμπεριλαμβανομένης 
και της οικογενειακής επανένωσης.  

Ειδικότερα, το πρόγραμμα παρείχε υπηρεσίες νομικής βοήθειας σε ανήλικους αιτούντες διεθνούς προστασίας 
και περιελάβανε: 

• νομική συνδρομή στις διαδικασίες ενώπιον της Υπηρεσίας Ασύλου (καταγραφή,  προετοιμασία και 
παράσταση κατά την διαδικασία  συνέντευξης, ανανέωση ή επανέκδοση δελτίου ασύλου, οικογενειακή 
επανένωση κοκ). 

• συνοδεία των ανηλίκων σε αστυνομικά τμήματα, Εισαγγελία, Επιμελητές Ανηλίκων και συναφείς 
υπηρεσίες. 

• επικοινωνία με τις αρμόδιες δημόσιες Αρχές, εκπροσώπηση των ανήλικων σε αυτές, έγγραφες αναφορές 
σε περιπτώσεις καταπάτησης θεμελιωδών δικαιωμάτων των παιδιών. 

• συνδρομή σε περιπτώσεις διοικητικής κράτησης ανηλίκων. 
• υποβολή αιτημάτων και εκπροσώπηση ενώπιον Δικαστηρίου για ανάθεση επιτροπείας. 
• παράσταση ενώπιον ποινικών δικαστηρίων σε περιπτώσεις ποινικής δίωξης για το αδίκημα της 

παράνομης εισόδου στην χώρα. 
• υποβολή μηνύσεων σχετικά με υποθέσεις καταπάτησης θεμελιωδών δικαιωμάτων των παιδιών. 
• Παρεμβάσεις σχετιζόμενες με την εκπαίδευση, την παροχή ιατρικής περίθαλψης, κοινωνικής ασφάλισης 

(Α.Μ.Κ.Α.) ανηλίκων κοκ. 
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Έως και τον Δεκέμβριο του 2021 έλαβαν υπηρεσίες 80 ανήλικοι ασυνόδευτοι, μέλη οικογενειών ή χωρισμένοι 
από αυτές, αιτούντες άσυλο με χώρα καταγωγής το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, τη Συρία, τη Γουινέα, και το 
Μπανγκλαντέζ. 

 

German Doctors e.V. helps improve the health conditions of refugees (with 
extra focus on UAMs and children) 
 

Η ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων, και το 2021 συνέχισε να παρέχει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας τόσο σε προσφυγικό όσο και σε γενικό πληθυσμό. Το πρόγραμμα αυτό υλοποιήθηκε με την 
υποστήριξη και σε συνεργασία με την οργάνωση German Doctors. 

Η ομάδα έργου απαρτίστηκε από μία Ελληνίδα γενική γιατρό και από εθελοντές γιατρούς από τη Γερμανία, 
διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι εναλλάσσονταν ανά έξι εβδομάδες. Στο πλαίσιο του έργου η ομάδα γιατρών: 

 πραγματοποίησε επισκέψεις σε δομές φιλοξενίας, camps και κοινωνικές υπηρεσίες με σκοπό την 
εξέταση και παρακολούθηση, κατόπιν σχετικού προγραμματισμού 

 δέχθηκε 4.102 προγραμματισμένα ραντεβού στο ιατρείο τις προκαθορισμένες ημέρες 

Ενδεικτικά οι υπηρεσίες που παρέχονταν ήταν: 

 Κλινική εξέταση 

 Δερματολογικός έλεγχος 

 Εξέταση mantoux 

 Έλεγχος βιβλιαρίων εμβολιασμού 

 ΑΔΥΜ 

 Ενημερωτικές ομιλίες και συμβουλευτική 

Το έτος αναφοράς πραγματοποιήθηκαν 4.102 προγραμματισμένα ραντεβού και έλαβαν ιατρικές υπηρεσίες 
2.432 άτομα, 856 ενήλικες, 797 ασυνόδευτοι ανήλικοι και 779 παιδιά.  

 

Solideers II: Solidarity Actions, Empowered Volunteers  
 

Το πρόγραμμα Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης με τίτλο "Solideers II: Solidarity Actions, Empowered Volunteers" 
που συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφορά Ευρωπαίους εθελοντές 
που προσφέρουν εθελοντικές υπηρεσίες σε δομές της ΑΡΣΙΣ στη Θεσσαλονίκη. 

Το πρόγραμμα είχε διάρκεια 8 μήνες και η ΑΡΣΙΣ υποδέχθηκε 7 εθελοντές, από την Ισπανία και την Ιταλία. Ο 
κύριος στόχος του έργου ήταν να οργανωθούν εθελοντικές δραστηριότητες που θα υποστηρίξουν την ένταξη 
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διαφορετικών ευάλωτων ομάδων. Οι εθελοντικές δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος αποσκοπούσαν στο 
να ενισχύσουν την υποστήριξη που παρέχεται σε παιδιά, νέους και ενήλικες με διαφορετικό πολιτισμικό 
υπόβαθρο και στα πλαίσια της ανταπόκρισης στην προσφυγική κρίση που εξακολουθεί να επηρεάζει την 
Ευρώπη.  

Οι νέοι εντάχθηκαν σε προγράμματα της ΑΡΣΙΣ ανάλογα με τις ατομικές τους δεξιότητες και τις επιθυμίες τους 
να προσφέρουν εθελοντική εργασία.  

Οι εθελοντικές δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν περιλάμβαναν: 

1) Εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες για παιδιά και εφήβους 

• Μαθήματα εκμάθησης (Αγγλικά, Ισπανικά, Γερμανικά) 

• Δραστηριότητες τέχνης και χειροτεχνίας με παιδιά ηλικίας 0-18 ετών, όπως μουσική, θέατρο, χορός, 
ζωγραφική,κατασκευές. 

• Οργάνωση και συμμετοχή στις παρεμβάσεις μη-τυπικής εκπαίδευσης της κινητής μονάδας του 
«Moblie School» (ομαδικά υπαίθρια παιχνίδια) 

• Ενισχυτική διδασκαλία σε σχολικά μαθήματα για παιδιά και εφήβους 

• Υποστήριξη σε αθλητικές δραστηριότητες: ποδόσφαιρο, μπάσκετ, παρκούρ, μαθήματα χορού 

• Οργάνωση υπαίθριων δραστηριοτήτων 

2)  Ενσωμάτωση, κοινωνική βοήθεια και δράσεις πρόνοιας 

• Συμμετοχή σε καθημερινές δραστηριότητες των δομών (μαγειρική, καθαριότητα χώρου κ.τ.λ) 

• Συνοδεία παιδιών και ανηλίκων σε δρώμενα της πόλης (πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις, 
επισκέψεις σε μουσεία κ.λπ.) 

• Συμμετοχή στη διανομή βασικών ειδών για τους ωφελούμενους των δομών (φαγητό, ρουχισμό 
κ.λ.π.) 

• Υποστήριξη στις κοινωνικές υπηρεσίες των δομών και σε άλλες ψυχοκοινωνικές δραστηριότητες 
(όπως διοικητική υποστήριξη, παροχή πληροφοριών, διαδικασίες εγγραφής κ.λ.π.) 

Οι παραπάνω δράσεις πραγματοποιήθηκαν στις δομές της ΑΡΣΙΣ: 

• Ξενώνας Προσωρινής Φιλοξενίας Παιδιών και Εφήβων σε Κίνδυνο 'Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ’ 

• Ξενώνας Ασυνόδευτων Ανήλικων Προσφύγων 

• Κέντρο Υποστήριξης Νέων 

• Κινητές Μονάδες παρέμβασης ‘Mobile School’ 
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Interactive Educational Toolkit and Online Training on Children’s Rights for 
Youth Workers 
 

Το πρόγραμμα Erasmus + με τίτλο “Interactive Educational Toolkit and Online Training on Children’s Rights for 
Youth Workers ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2021. Στις 14.12.2021 υλοποιήθηκε το Kick off meeting κατά το 
οποίο γνωρίστηκαν όλοι οι εταίροι του προγράμματος (Mobile School, Uit de Marge and E.P.A.), συστήθηκε το 
πρόγραμμα και οι επιμέρους στόχοι καθώς και το ανάλογο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του. Επιπλέον, 
συζητήθηκαν αναλυτικά οι προσδοκίες από τους εταίρους και αποφασίστηκε από κοινού ο τρόπος που θα 
δουλεύουν μεταξύ τους μέσα από την πλατφόρμα του Trello, και έπειτα υλοποιώντας μηνιαίες διαδικτυακές 
ομάδες εργασίας (Online Work Sessions) και μηνιαίες συναντήσεις (Online project meetings). 

 

CRiTERIA: Comprehensive data-driven Risk and Threat Assessment Methods 
for the Early and Reliable Identification, Validation and Analysis of 
migration-related risks. 

 

Το πρόγραμμα «CRITERIA» επιδίωξε να ενισχύσει και να επεκτείνει τις υπάρχουσες μεθόδους ανάλυσης 
κινδύνου, εισάγοντας νέες προσεγγίσεις, όπως ο εντοπισμός παραγόντων κινδύνου από ποιοτικούς σύνθετους 
δείκτες, η ενσωμάτωση της αλληλεπίδρασης κινδύνου και οι διαδοχικές αξιολογήσεις κινδύνου και η εδραίωση 
των διαστάσεων της ανθρώπινης ασφάλειας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα σύνορα. 

Οι στόχοι του έργου ήταν: 

 Κατανόηση κινδύνου, ευπάθειας και απειλών πολλαπλών προοπτικών 
 Εργαλεία για αποτελεσματική ανάλυση κινδύνου και ευπάθειας μεταξύ πολυμέσων και πολλαπλών 

πηγών, συμπεριλαμβανομένης της υποστήριξης επικύρωσης 
 Συνειδητοποίηση για την εξέλιξη που αντικατοπτρίζει τη δυναμική του σκηνικού 
 Ολοκληρωτικές και αποτελεσματικές λύσεις 
 Παροχή πρακτικών γνώσεων 
 Νομικά συμβατές και κοινωνικά αποδεκτές λύσεις 

Το εταιρικό σχήμα του CRiTERIA αποτελείται από 15 εταίρους από 12 ευρωπαϊκές χώρες και  έχει λάβει 
χρηματοδότηση από την Ε.Ε. και το Horizon 2020.  
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Improving living conditions for Unaccompanied Minors (#UAMs) located on 
insecure living conditions in Greece through the provision of food 
 
Το πρόγραμμα «Συνηγορίας» για τους ασυνόδευτους ανήλικους που βρίσκονται στην Ελλάδα υλοποιεί ήδη 
από τον Σεπτέμβριο του 2021 η ΑΡΣΙΣ – Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων.  

Το πρόγραμμα στόχευε στην υποστήριξη των ασυνόδευτων ανηλίκων μέσω πρακτικών «Συνηγορίας», με την 
παρακολούθηση των εξελίξεων στο πεδίο της παιδικής προστασίας, την υποβολή προτάσεων για την βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης, καθώς και ενέργειες για τη νόμιμη διαμονή τους στην χώρα και την προσπάθεια 
επίλυσης κάθε άλλου ζητήματος που σχετίζεται  με την ένταξή τους στην κοινωνία και τη διασφάλιση του 
βέλτιστου συμφέροντος.  Παράλληλα, εκπροσωπήθηκαν 21 ασυνόδευτα παιδιά στα δικαστήρια, για υποθέσεις 
σχετικές με το δικαίωμα διεθνούς προστασίας.  

Το έργο "Improving living conditions for Unaccompanied Minors (#UAMs) located on insecure living conditions 
in Greece through the provision of food" υλοποιήθηκε σε συνεργασία και με την χρηματοδότηση της 
οργάνωσης “German Doctors e.V.". 

 

KIDS4ALLL - Key Inclusive Development Strategy for LifeLongLearning 
 
Το έργο “Key Inclusive Development Strategy for Life Long Learning (KIDS4ALLL)” στοχεύει στην δημιουργία και 
πιλοτική εφαρμογή μιας εκπαιδευτικής πλατφόρμας η οποία θα αξιοποιήσει καινοτόμες μεθόδους μάθησης 
με απώτερο στόχο την ομαλότερη ένταξη των παιδιών μεταναστών/προσφύγων στο εκπαιδευτικό σύστημα 
(τυπικό, μη τυπικό και άτυπο) των χωρών υλοποίησης. 

Το KIDS4ALLL υλοποιείται από 15 εταίρους, στην πλειοψηφία τους πανεπιστήμια και εκπαιδευτικά κέντρα, και 
σε 11 χώρες. Η χρηματοδότηση του έργου προέρχεται από το πρόγραμμα Horizon2020 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 

Η ΑΡΣΙΣ θα συνεργαστεί με το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, ένας από τους εταίρος του έργου, για την πιλοτική 
εφαρμογή της πλατφόρμας στα Κέντρα Υποστήριξης Νέων της οργάνωσης. Οι δράσεις αυτές θα 
πραγματοποιηθούν το 2022, καθώς το πρόγραμμα ξεκίνησε να λειτουργεί από τον 04/2021.  

 

TOMes - Training On Move - educational sounds 
 

Το έργο “Training On Move – educational sounds (TOMes)” έχει ως στόχο την συλλογή και ανταλλαγή καλών 
πρακτικών σχετικά με την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας από νεαρούς πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο 
μέσω της μη-τυπικής εκπαίδευσης. 

Το TOMes επιδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υλοποιείται σε Βέλγιο (EdUc 
Antwerp), Ισπανία (Radio ECCA Fundacion Canaria, Asociacion Mojo de Cana), στη Σουηδία (Sprakkraft) και στην 
Ελλάδα (ΑΡΣΙΣ). 



34 
 

Μέσα στο 2021, υλοποιήθηκαν 4 συναντήσεις με φορείς μη τυπικής εκπαίδευσης σε πανελλήνιο επίπεδο με 
σκοπό την συλλογή καλών πρακτικών. Το Νοέμβριο του 2021 υλοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη ανταλλαγή καλών 
πρακτικών ανάμεσα σε 21 επαγγελματίες από τις χώρες υλοποίησης. 

Στα πλαίσια της εκδήλωσης, η ομάδα πραγματοποίησε και μια επίσκεψη στην Ανοιχτή Δομή Φιλοξενίας 
Προσφύγων στα Διαβατά, έτσι ώστε να πληροφορηθούν για τις εκπαιδευτικές δράσεις που υλοποιούνται εκεί. 

 

U-CARE (Unaccompanied Children in Alternative Care) 
 
Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης σε συνεργασία με την ΑΡΣΙΣ- Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων 
υλοποίησε από τον Ιανουάριο 2021, το πρόγραμμα U-CARE (Unaccompanied Children in Alternative Care) με 
κύριο στόχο την ενδυνάμωση και την προώθηση του θεσμού της αναδοχής ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών 
στην Ελλάδα. 

Στις 11/3/2021 πραγματοποιήθηκε το πρώτο consultation round στο οποίο συμμετείχαν θεσμικοί φορείς, όπως 
η Υφυπουργός Εργασίας, αρμόδια για θέματα πρόνοιας κ. Μιχαηλίδου, η Υφυπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου, κ. Βούλτεψη, η Ειδική Γραμματέας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων κ. Αγαπηδάκη, εκπρόσωπος 
της DG HOME στην Ελλάδα κ. Monika Ekström, ο επικεφαλής ΔΟΜ Ελλάδας κ. Gianluca Rocco, το ιδρυτικό 
μέλος της ΑΡΣΙΣ, κ. Νίκος Γαβαλάς, εκπρόσωποι της UNICEF, UNHCR, KMOP. Ανακοινώθηκαν οι στόχοι του 
προγράμματος, συζητήθηκαν θέματα αναφορικά με την αναδοχή των ασυνόδευτων ανηλίκων, έγιναν 
προτάσεις.  

Την Πέμπτη 17 Ιουνίου 2021 πραγματοποιήθηκε ο 1ος Εθνικός Διάλογος με θέμα την Αναδοχή και τους 
Ασυνόδευτους Ανηλίκους. Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. 
Δόμνα Μιχαηλίδου, η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, κ. Σοφία Βούλτεψη, η εκπρόσωπος της DG 
HOME στην Ελλάδα κ. Monika Ekström, ο επικεφαλής ΔΟΜ Ελλάδας κ. Gianluca Rocco και το ιδρυτικό μέλος 
της ΑΡΣΙΣ, κ. Νίκος Γαβαλάς. 

Τις ενδιαφέρουσες ομιλίες που κάλυψαν  πολυδιάστατα το θέμα της Αναδοχής παρακολούθησαν μέσω 
διαδικτυακής πλατφόρμας συντονιστές δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, κοινωνικοί λειτουργοί από 
τις Περιφερειακές Ενότητες, στελέχη διεθνών οργανισμών, εκπρόσωποι διεθνών και εθνικών μη κυβερνητικών 
οργανώσεων, στελέχη αρμόδιων υπουργείων. Για πρώτη φορά “συναντήθηκαν” φορείς που υποστηρίζουν 
ασυνόδευτα παιδιά μετανάστες με φορείς του δημοσίου τομέα που υλοποιούν το πρόγραμμα της Αναδοχής. 
Σε συνέχεια αυτής της συνάντησης θα πραγματοποιηθούν τους επόμενους μήνες εκπαιδεύσεις σε 
επαγγελματίες που εργάζονται στο εθνικό σύστημα παιδικής προστασίας και θα υλοποιηθεί καμπάνια 
ευαισθητοποίησης και προσέλκυσης υποψηφίων αναδόχων γονέων. 

Το πρόγραμμα U-CARE, που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (2014-2020) και συντονίζεται από τον ΔΟΜ Βελγίου, είναι μια πρωτοβουλία 20 μηνών 
που συμβάλλει στην ανάπτυξη και βελτίωση εναλλακτικών μη θεσμοθετημένων συστημάτων φροντίδας για τα 
ασυνόδευτα ανήλικα (UMC) στο Βέλγιο, τη Γερμανία και την Ελλάδα. 

Αποτελέσματα προγράμματος, περίοδος υλοποίησης έτος 2021 
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• Καμπάνια ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και εύρεσης υποψήφιων αναδόχων γονέων με 
μεταναστευτικό ή όχι προφίλ. Πραγματοποιήθηκε μέσω social media 

• Βίντεο ευαισθητοποίησης. Διακινήθηκε μέσω social media 

• Δημιουργήθηκαν τρία έντυπα με πληροφορίες για τις χώρες καταγωγής ασυνόδευτων ανηλίκων 
(Πακιστάν, Συρία, Σομαλία) που καλύπτουν τις απαντήσεις στις εξής ερωτήσεις: Γιατί τα παιδιά 
εγκαταλείπουν τη χώρα τους; Γλώσσα, Πίστη και θρησκεία, Οικογενειακή ζωή, Φαγητό Προσαρμογή σε 
νέο περιβάλλον 

• Δημιουργήθηκε  εγχειρίδιο εκπαίδευσης για υποψηφίους αναδόχους.  Tο πρόγραμμα U-CARE βασίστηκε 
στις καλές πρακτικές και τα εργαλεία που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος Fostering Across 
Borders (FAB). Πραγματοποιήθηκε προσαρμογή του εγχειριδίου στα δεδομένα και τις διαδικασίες που 
διέπουν τη φροντίδα των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα: 

- Σχετικοί ορισμοί και διερεύνηση των εμπειριών των ασυνόδευτων ανηλίκων.  

- Ελληνική πραγματικότητα, διαδικασίες που επηρεάζουν τους ασυνόδευτους ανηλίκους (εκτίμηση 
ηλικίας, αίτηση ασύλου κ.α.), ρόλοι και υποχρεώσεις ανάδοχων φροντιστών. 

- κατανόηση των αναγκών και διαμόρφωση σχέσεων και ταυτότητας, ψυχική υγεία και ανθεκτικότητα 

- Ανάδοχοι φροντιστές και κάλυψη αναγκών ασυνόδευτων ανηλίκων, οικοδόμηση εμπιστοσύνης  

- Ανάδοχοι φροντιστές και αναγνώριση δευτερογενούς τραυματικού στρες, διαχείριση και πρόληψη. 

• Δημιουργήθηκε Ομάδα εργασίας για την προώθηση της αναδοχής των ασυνόδευτων ανηλίκων με σκοπό 
το συντονισμό ενεργειών και αποφυγή αλληλοεπικαλύψεων, τη δικτύωση και συνεργασία φορέων και την 
πραγματοποίησης ενημερωτικών συναντήσεων. Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος 
πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις συνεργασίας και δικτύωσης με αρμόδιους φορείς και συνηγορίας (1ο 
consultation round, 2 συναντήσεις της νεοσύστατης Ομάδας Εργασίας) 

• Πραγματοποιήθηκαν 4 σεμινάρια εκπαίδευσης επαγγελματιών των Περιφερειών και των Κέντρων 
Κοινωνικής Πρόνοιας (60 επαγγελματίες) σε συνεργασία με το Τμήμα Αναδοχής και Υιοθεσίας του 
Υπουργείου Εργασίας, 3 εκ των οποίων έλαβαν χώρα σε αίθουσα του Υπουργείου Εργασίας στην Αθήνα 
και 1 έλαβε χώρα στη Θεσσαλονίκη σε αίθουσα του Δημαρχιακού Μεγάρου.  

• Πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά εκπαιδεύσεις σε υποψήφιους αναδόχους (20 υποψήφιοι). 

 

 

 


